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Catalogue 41 - Sale

ALL of the items in this catalogue are being offered at 
REDUCED PRICES. The reduction for one item is 30% and 
for two or more items it is 50% of the listed price. 

The codewords for this catalogue are "Best value in Dub" which means "please 
send from catalogue 41 the following item(s) ..."

The books are described, and faults where they exist, are noted as accurately as 
possible. However, if any item is found to be unsatisfactory it may be returned 
within 7 days of receipt.

Prices are in Euros, but most other currencies are accepted. Postage, and 
insurance where provided, will be charged extra, at cost. We are happy to take 
payment by Paypal but with a 3% service charge.

References are required from new customers. Please do not send money 
with order, but payment within 10 days of receipt of books would be much 
appreciated. 

Many thanks for your previous orders and we hope that you will find 
something to interest you in this selection.

	 PJ Tynan
	 November 2016

“Man in born in chains, and his freedom consists in the 
power to rattle them.”

                                                 Arland Ussher. An Alphabet of Aphorisms.

C O U R T W O O D  B O O K S

   
 C

ourtwood                      books            s Phone: 057 8626384
[U.K. 00 353 57 8626384]
Email: LBLOOM@EIRCOM.NET

Front cover, item 286
Back cover, item 312

Vicarstown,
Stradbally,
Co. Laois.

1 A Committee of the Association for Promoting Christian Knowledge.      �The Psalter - 
Together with the Canticles According to the Use of the Church of Ireland. 
A.P.C.K., Dublin 1934. 2nd edition. Small crown 8vo. xx + 242 pp. Lettering in blind 
on front panel. Minor cover wear, else a very good copy.

€30.00

2 A. E. (Russell, George).      �The National Being - Some Thoughts on an Irish Polity. 
Maunsel, Dublin 1916. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 176 pp. Original blue cloth with 
gilt lettering. Trace of foxing early & late. Cover rather faded, else a good / very good 
part unopened copy.

Denson 30.

€35.00

3 Abraham, George Whitley.      �Essays, Historical, Critical and Political, Contributed 
Principally to the Dublin Review. 
Thomas Richardson, London 1868. 1st edition. Post 8vo. x + 637 + (3 subscribers) 
pp. Green cloth with spine lettering in gilt. Wear at spine & hinges a bit weak else a 
very good copy.

A much under-rated volume which contains a total of twenty-four essays under 
three headings, 'Historical and Biographical', 'Critical' and 'Political'.

€25.00

4 Allingham, Hugh.      �Captain Cuellar's Adventures in Connacht and Ulster A.D. 1588. 
(with) Captain Cuellar's Narrative of the Spanish Armada and His Adventures in 
Ireland by Robert Crawford. 
Sligo County Council, Sligo 1988. Reprint. Post 8vo. 80 pp. 13 in-text illustrations. 
Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

Originally published in 1897 and "reprinted to commemorate the 400th Anniversary 
of the wrecking of the three Spanish vessels on Streedagh Strand, County Sligo."

€30.00

5 Anderson, Brendan.      �Joe Cahill - A Life in the IRA. 
The O'Brien Press, Dublin 2002. 1st edition. Medium 8vo. 383 pp. 67 photographic 
illustrations. Black paper boards with spine lettering in gilt. About fine in similar dj.

"It would be difficult to find a book dealing with Irish history in the twentieth 
century which does not contain at least one, and usually several, references to 
Joe Cahill. He is invariably referred as one of the veteran republicans who re-
established the IRA in the North after the trauma of events in 1969." 
      �      �      �      �Foreword.

€35.00

6 Andrews, J. H.      �A Paper Landscape - The Ordnance Survey in Nineteenth-Century 
Ireland. 
Four Courts Press, Dublin 2002. 2nd edition, revised. Medium 8vo. xxiv + 350 pp. 18 
full-page monochrome illustrations. 14 in-text figures. Small mark on illustration, else 
about fine in pictorial wrappers.

€35.00

7 (Antiquities).      � Ancient Monuments of Northern Ireland. Volume 1 - In State Care. 
HMSO, Belfast 1966. Reprint. Post 8vo. 132 pp. 53 in-text monochrome illustrations. 
Feint water staining on prelims, else a good clean copy in pictorial card wrappers.

€20.00

8 (Art).      � Catalogue of Pictures and Other Works of Art in the National Gallery of 
Ireland and the National Portrait Gallery. 
Alex Thom for HMSO, Dublin 1920. 1st edition. Post 8vo. vi + 380 pp. A little light 
creasing at fore-corners, else a very good clean copy in original printed wrappers. 
Very uncommon.

€40.00

9 Augustine, Father.      �Ireland's Loyalty to the Mass. Foreword by Rev. Finbar Ryan. 
Sands, London 1938. 2nd edition, revised & enlarged. Small crown 8vo. 244 + (2 
advts) pp. Frontispiece & 4 plates by John O Gorman. Gilt cloth. Limerick convent 
label on paste-down. Cover somewhat worn. Occasional light margin soiling, else 
good to very good copy.

€35.00
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18 Bernard, J. H.      �The Cathedral Church of Saint Patrick. A History and Description of 
the Buildings, with a Short Account of the Deans. 
George Bell, Dublin 1905. 1st edition. Small crown 8vo. xii + 91 pp. Frontis & 31 
monochrome illustrations. Double page plan. Lacking spine & overall a little shaken, 
but good & clean in original decorated wrappers.

€20.00

19 Bestic, Alan.      �The Importance of Being Irish. 
Cassell, London 1969. 1st edition. Post 8vo. viii + 199 pp. Green cloth with gilt 
lettering on spine. A very good copy in lightly chipped dj.

Inscribed "For Betty / with love  / Alan Bestic / Cambridge / 4. iv. 1969" on the 
half-title page.

€40.00

20 Bewley, Charles.      �Memoirs of a Wild Goose. Foreword by Lt-Col John P. Duggan. 
Edited with an Afterword by W. J. McCormack. 
Lilliput Press, Dublin 1989. 1st edition. Medium 8vo. xii + 296 pp. Paper boards with 
gilt spine lettering. Very good in slightly rubbed dj.

Charles Bewley, who was born in Dublin in 1888 was Irish Minister in Berlin 
between 1933 and 1939, a position from which he could hardly be said to have 
acquitted himself with much honour. He died in Rome in 1969 and this was the 
first appearance in print of his memoirs. The Foreword by Col. Duggan fills in some 
gaps "where Bewley is discreetly silent." 
The dust jacket design is incredibly fussy and silly.

€35.00

21 (Bibliographical interest).      � Brian Keogh - Catalogue Three. 
For the cataloguer, Princes Risborough. No date c.1976. 1st edition. Post 8vo. 
167 pp. 29 in-text illustrations. Very good in slightly rubbed pictorial wrappers. 
Uncommon.

The third catalogue issued by this bookseller listing 1214 items.

€35.00

22 (Bibliographical interest).      � Celtic Studies Series. 
Hodges Figgis, Dublin 1970.  Post 8vo. 100 pp. Catalogue No 4 in this series listing 
896 items. A very good bright copy in pictorial card wrappers.

€26.00

23 (Bibliographical interest).      � Celtic Studies. 
Hodges Figgis, Dublin 1968.  Post 8vo. Catalogue 23. New Series. 146 pp. Listing a 
total of 1720 items. Very good in slightly creased pictorial wrappers.

€35.00

24 (Bibliographical interest).      � The Eighteenth Century. A Catalogue of Eighteenth-
Century Books and Pamphlets on English Literature and Learning. 
Falkner Greirson, Dublin 1966. 1st edition. Post 8vo. (100) pp. With descriptions of 
840 items. Very good in slightly chipped printed wrappers.

€20.00

25 (Bird watching).      � Irish Birds. 
The Irish Wildbird Conservancy, (Dublin) 1979.  Post 8vo. Volume 1. No 3 of this 
journal. (2) + 293-458 pp. Numerous in-text illustrations. A very good copy in 
pictorial wrappers.

€22.00

26 (Bird watching).      � Irish Birds. 
Irish Wildbird Conservancy, (Dublin) 1980.  Post 8vo. Volume 1. No 4 of this journal. 
(2) + 459-623 pp. Numerous in-text illustrations. Very good in pictorial wrappers.

€22.00

10 Austin, Rev. Father.      �The Life of Father Charles of the Congregation of the Most Holy 
Cross. 
Sealy, Bryers & Walker, Dublin  / Simpkin, London / &c. 1893. 1st edition. Small 
crown 8vo. xxxii + 230 pp. Frontispiece portrait & 5 plates. Numerous head & tail-
pieces. Red cloth with lettering in gilt & decorated in blind. A little rubbing at cover 
extrems, else a very good to near fine copy.

Also known as Father Charles of Mount Argus.

€25.00

11 Barbé, Daniel.      �Lourdes: Yesterday, To-day, and To-morrow. Translated by Alice 
Meynell. 
Burns & Oates, London. No date c.1900. 1st English edition. Royal 8vo. (4) + 106 
pp. Colour frontispiece & 11 colour plates by Hoffbauer. Blue cloth with gilt lettering. 
Lacking front end-paper. Occasional trace of soiling. Bottom half of front hinge split. 
A good copy with the attractive plates in nice bright condition.

€30.00

12 Barry, John.      �Hillsborough - A Parish in the Ulster Plantation. 
Mullan, Belfast 1982. 3rd edition. Crown 8vo. (12) + 128 pp. Frontispiece & 30 
monochrome photographic illustrations. Gilt cloth. Inscription on end-paper, else 
about fine in slightly rubbed dj.

€32.00

13 Bazin, René.      �Gentle France. Translated by Mary Dougherty. 
M. H. Gill, Dublin 1914. 2nd impression. Crown 8vo. xi + 340 pp. Brown cloth with 
lettering in gilt. Trace of wear on spine, else a lovely bright clean copy.

€20.00

14 Beale, Edgar (Edited & Introduction by).      �The Earth Between Them - Joseph Beale's 
Letters Home to Ireland from Victoria, 1852-53. 
Mountmellick Development Association, Mountmellick 1999. 1st edition thus. Post 
8vo. (2) + 126 + (5 index) pp. Frontispiece & 21 monochrome illustrations. Pictorial 
end-papers. Red cloth with gilt spine lettering. A very good bright copy in dj with one 
closed tear on front panel.

Reprint of a book first published in Sydney in 1975. 
The Beale family, who converted to Quakerism soon after their arrival in Ireland 
in 1652, had lived in Mountmellick, Co. Laois for some two centuries when the 
famine of the 1840's swept through the country. To give employment during this 
time Joseph Beale continued to operate his mills, with the result that by 1850 he 
was financially ruined. He then decided to make a new life for himself in Australia 
and these letters give a vivid picture of his early experiences there.

€40.00

15 (Belfast interest).      � The City of Belfast - Official Handbook. 
Ed. J. Burrow, Cheltenham. No date c.1947. Reprint. Post 8vo. 192 pp. 36 
monochrome photographic illustrations. 2 large folding maps. Numerous advts. Very 
good in slightly dull pictorial card wrappers.

€25.00

16 Bell, Sam Hanna, Nesca A. Robb & John Hewitt.      �The Arts in Ulster - A Symposium. 
George Harrap, London 1951. 1st edition. Post 8vo. 173 pp. Frontispiece & 31 
monochrome illustrations. Slight snagging on at top of edge of front panel. Ex-lib 
with labels on end-paper, else a very nice clean copy.

Contains a total of seven essays on various aspects of the arts, including John 
Hewitt on painting and sculpture.

€20.00

17 Belloc, Bessie R.      �Historic Nuns. 
Duckworth, London 1898. 1st edition. (8) + 223 + (6 advts) pp. Blue cloth lettered in 
gilt & top edge gilt. Occasional trace of foxing, else very good.

Much of Irish interest, including Mary Aikenhead and Catherine McAulay.

€25.00
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35 Boyce, D. George.      �Nationalism in Ireland. 
Routledge, London 1991. 2nd edition. Post 8vo. 475 pp. Small crease at bottom 
fore-corner of first few pages, else a very good copy in pictorial wrappers.

First published in 1982 this edition has been corrected and revised, it includes a 
new chapter and an updated bibliography.

€30.00

36 Boyd, Ernest A.      �Appreciations and Depreciations - Irish Literary Studies. 
Books for Libraries Press, New York 1968. Reprint. Post 8vo. (8) + 162 pp. Blue cloth 
with gilt spine lettering. Cover a little dull, else a very good clean copy.

A facsimile of 1918 first edition, it contains essays on Standish O'Grady, George 
Russell, John Eglinton, Lord Dunsany, George Bernard Shaw and Edward Dowden.

€22.00

37 Brinnin, John Malcolm.      �Dylan Thomas in America - An Intimate Journal. 
Little, Brown, Boston 1955. 1st edition. Post 8vo. (16) + 304 pp. Frontispiece portrait 
& 10 photographic illustrations. Paper boards & cloth spine. Cover & spine faded, 
but a good tight copy & internally nice & clean.

€26.00

38 Brown, Christy.      �A Shadow on Summer. 
Secker & Warburg, London 1974. 1st edition. Post 8vo. (6) + 274 pp. Green cloth 
with gilt spine lettering. Name on end-paper. Slight bump at spine bottom, else very 
good in chipped dj.

€30.00

39 Browne, J. Canon.      �Golden Hours with the Lonely Jesus of Our Tabernacles. 
Browne & Nolan, Dublin / Benziger, New York 1930. 3rd edition, revised. 12mo. 151 
pp. Frontispiece. Cancel title-page. Green cloth lettered in gilt. Notes on back end-
paper. Occasional trace of foxing & minor cover wear, else very good.

Canon Browne was P.P. of Dingle, Co. Kerry at the time of writing this book.

€32.00

40 Browne, Ray B.,  William Roscelli & Richard Loftus. (Edited by).      �The Celtic Cross - 
Studies in Irish Culture and Literature. 
Books for Libraries Press, New York 1970. 1st edition thus. Medium 8vo. 154 pp. 
Purple cloth with gilt lettering on spine. A very good bright copy.

Includes essays on Austin Clarke, James Joyce, folklore, popular culture and 
history. Among the contributrors are Maurice Harmon and Vivian Mercier.

€20.00

41 Bryant, Arthur.      �The Years of Endurance 1793-1802. 
Collins, London 1942. 1st edition. Post 8vo. xvi + 370 pp. End-paper maps & 2 
in-text maps. Mauve cloth with gilt spine lettering. Slight toning of paper at margins, 
else a very nice bright copy in chipped dj.

The first volume of Arthur Bryant's important trilogy on the Napoleonic Wars. 
Covering the turbulent period which it does there is naturally quite a lot dealing 
with matters relating to Ireland.

€35.00

42 Burke, Pat.      �The Ring of the Anvil. 
For the Author, No place or date c.1995. 1st edition. Post 8vo. (6) + 96 pp. 16 full-
page monochrome illustrations. Slight water soiling at fore-edge of prelims, else very 
good in slightly worn pictorial wrappers.

Why do people who publish their own books so often create such an air of 
anonymity around themselves ? It is almost impossible to tell where this book 
comes from, only that the author was born in Dublin City;  but to its credit and, 
unusually for such a publication, it contains brilliantly reproduced photographs.

€25.00

27 Birmingham, Stephen.      �Real Lace - America's Irish Rich. 
Harper & Row, New York 1973. 1st edition. Medium 8vo. xiv + 322 pp.19 pp 
monochrome illustrations. Cream cloth with spine lettering in gilt. A few small marks 
on cover, else very good in lightly chipped dj.

"Families like the McDonnells, Murrays, Cuddihys, Ryans, Bradys, Butlers, 
Dohenys - and the California 'Silver Kings,' the Floods, Fairs, Mackays, and 
O'Brines - to name just a few of the 'Irishtocracy,' have long regarded themselves 
as F.I.F's, or First Irish Families." 
      �      �          �    Dust jacket blurb.

€26.00

28 Black, William.      �Shandon Bells. 
Sampson Low & Marston, London. No date c.1900. Reprint. Medium 8vo. 159 + (1 
advt) pp. Lacking title-page, else very good in original pictorial wrappers.

Brown 212. Loeber B153. Novel set in Cork and first published in 1883.

€12.00

29 Blanchard, Jean.      �The Church in Contemporary Ireland. 
Clonmore & Reynolds, Dublin / Burns & Oates, London 1963. 1st edition in English. 
Post 8vo. xxiv + 124 pp. Coloured folding map at back. Blue cloth with gilt spine 
lettering. A very good bright copy in lightly chipped dj.

€40.00

30 Bodkin, Matthias.      �The Treasure of the Mountain. 
The Talbot Press, Dublin 1936. 1st edition. Small crown 8vo. 189 pp. Frontispiece. 
Original red cloth with lettering in black. Slight mottling on prelims. Spine rather 
faded, else a good clean tight copy.

Brown & Clarke 116. Set in the Galway-Mayo area and described as "a thundering 
fine boys adventure story ... crammed full of thrills and boyish escapades."

€36.00

31 Bodkin, Rev. M.      �Studies in Sanctity. 
Catholic Truth Society, Dublin. No date c.1930. 1st edition. Crown 8vo. viii + 64 
pp. Red cloth with blind stamped border & gilt lettering. A couple of small college 
stamps, else a very good copy.

Contains six biographical sketches of worthy moral exemplars.

€30.00

32 Boland, Bridget.      �The Wild Geese -  A Novel. 
William Heinemann, London 1938. 1st edition. Crown 8vo. vi + 264 pp. End-paper 
maps. Green cloth with gilt spine lettering. Couple of small convent blind stamps. 
Occasional trace of foxing, else very good in lightly chipped dj.

Brown & Clarke 123. Set in Co. Kerry in the middle of the 18th century with "the 
background of penal Ireland carefully drawn."

€40.00

33 Booth, Evelyn Mary (with the assistance of Mary J. P. Scannell).      �The Flora of County 
Carlow. Foreword by P. J. O'Hare. 
Royal Dublin Society, Dublin (1979). 1st edition. Post 8vo. viii + 172 pp. 5 in-text 
maps. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

The definitive work on the botany of County Carlow and an essential tool for 
anyone interested in the subject.

€35.00

34 Bowman, John.      �De Valera and the Ulster Question 1917-1973. 
Clarendon Press, Oxford 1983. 1st edition thus. Post 8vo. xiv + 369 pp. Very good in 
pictorial card wrappers which are a little faded.

First published in 1983 this work drew "on hitherto unavailable or unused papers 
to provide the first authoritative account of both de Valera's own policy and his 
political legacy."

€30.00
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51 Campbell, Patrick.      �Brewing up in the Basement. 
Hutchinson, London 1963. 1st edition. Post 8vo. 192 pp. Numerous in-text 
illustrations by Quintin Blake. Black cloth with drawing in blind on front panel. Old 
postage stamp on end-paper. Light cover wear, else very good in rather torn dj.

€30.00

52 Casey, Philip.      �The Fabulists. 
Sefia, London / Lilliput, Dublin 1994. 1st edition. Post 8vo. (4) + 235 pp. Tiny nick in 
spine, else a very good copy in pictorial card wrappers.

Described by Colm Tobin as "A stunningly truthful and perfectly pitched novel". It 
is mostly set in the Ha'penny Bridge area of Dublin, with some of the action taking 
place in that charming book emporium, the Winding Stair Bookshop.

€30.00

53 (Cashel interest).      � Ireland. 
Irish Tourist Association, Dublin (1931). 1st edition. Small crown 8vo. xii advts + 94 
+ xiii-xxxii advts pp. 32 pp composite photographic illustrations. Original pictorial 
wrappers somewhat dust soiled, else a very nice clean copy.

Written on the front panel is 'Ryans Central Hotel / Cashel / Tipperary / 18-12-31'; 
also on the panel and on the title-page is a 'Complimentary' stamp.

€32.00

54 Cecil, David.      �Lord M. or the Later Life of Lord Melbourne. 
Constable, London 1954. 1st edition. Post 8vo. xiv + 348 pp. Frontispiece portrait 
& 7 plates. Grey cloth with gilt spine label. A little light wear at civer extrems, else a 
very nice bright copy.

William Lamb, later 2nd Viscount Melbourne, was born in London in 1779. His 
marriage to Caroline Ponsonby in 1805 became one of the most infamous failures 
in history. In 1807 he was elected MP for Portarlington, Queen's County, a position 
which he held until 1812. He was appointed Chief Secretary of Ireland in 1827, an 
office in which it appears he was greatly liked, but which he only held for some two 
years. He became very friendly with Daniel O'Connell and was ever sympathetic to 
the Irish cause in parliament.

€45.00

55 Chesterton, G. K.      �Irish Impressions. 
Collins, London 1920. 2nd impression. Crown 8vo. vi + 244 + (6) pp. Original green 
cloth with lettering in blind. Front end-paper replaced. Small number written on title-
page. A little wear at cover extrems, else still a good clean tight copy.

€30.00

56 Christian Brothers, The.      �Graiméar na Gaedilge / Irish Grammar. 
M. H. Gill, Dublin 1901. 1st edition. Crown 8vo. xiv + 320 pp. Original decorated 
green cloth. Inner hinges weak & cover quite worn, otherwise a good clean working 
copy.

€30.00

57 Christopher, Father.      �Father Charles of Mount Argus. 
Catholic Truth Society, Dublin 1938. 2nd impression. Small crown 8vo. x + 182 pp. 
Frontispiece portrait & 5 plates. A very good copy in pictorial card wrappers which 
are slightly worn.

€30.00

58 Clarke, Austin.      �The Celtic Twilight and the Nineties. Foreword by Roger McHugh. 
The Dolmen Press, Dublin 1969. 1st edition. Crown 8vo. 104 pp. A very nice bright 
copy in pictorial wrappers.

Miller 148. The Tower Series of Anglo-Irish Studies 1.

€30.00

43 Burke, William P.      �The Irish Priests in the Penal Times (1660-1670). Introduction by 
Mgr Patrick Corish. 
Irish University Press, Shannon 1969. 1st edition thus. Post 8vo. viii + 491 pp. Green 
cloth with gilt lettering on spine College library stamp on end-paper & title-page, else 
lovely clean bright copy in lightly rubbed dj.

This book was first published in 1914 and was compiled "from the State Papers 
in H.M. Record Offices, Dublin and London, The Bodleian Library and the British 
Museum." 
Patrick Corish's very useful introduction is new to this edition. 
William P. Burke was born in Clonmel, Co. Tipperary in 1864. Following his 
ordination at Maynooth in 1891 he served in several parishes, including Cahir and 
Lismore. He was also the author of 'A History of Clonmel' published in 1907.

€65.00

44 Burton, Katherine.      �The Great Mantle - The Life of Giuseppe Melchiore Sarto, Pope 
Pius X. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1951. 1st edition. Post 8vo. 219 pp. Frontispiece 
portrait. Brown cloth with gilt lettering on spine. A very good clean copy.

€20.00

45 Byrne, Donn.      �Hangman's House. Introduction by Frederick T. Merrill. 
Allen Figgis, Dublin 1970. 1st edition thus. Small crown 8vo. (4) + x + 406 pp. Very 
good in slightly worn pictorial card wrappers.

Brown and Clarke 175. First published in 1926.

€15.00

46 Byrne, Donn.      �Messer Marco Polo. 
Sampson Low, Marston, London. No date c.1940. Reprint. Small crown 8vo. (4) + 
151 + (5 advts) pp. Black cloth with gilt spine lettering. Couple of small ex-lib marks, 
else very good in torn dj.

Wetherbee p.8. Not in Browne & Clarke. First published in 1922. The very attractive 
dust jacket was designed by C. E. Brock and though the spine portion is badly 
damaged, the front panel is almost entirely present.

€20.00

47 Cabot, David (Edited by).      �The State of the Environment - A Report Prepared for the 
Minister for the Environment. 
An Foras Forbartha, Dublin 1985 1st edition. Medium 8vo. xiv + 206 pp. Numerous 
in-text maps, diagrams, &c. Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

€32.00

48 Calder, Rev. George.      �Imtheachta Aeniasa - The Irish Aeneid being a Translation, 
made before A.D. 1400, of the XII Books of Vergil's Aeneid into Gaelic. Irish Text, 
English Translation, Introduction, Vocabulary & Note. 
Irish Texts Society / David Nutt, London 1907. 1st edition. Post 8vo. xx + 238 + 8 + 
18 pp. Green cloth with gilt decorated spine & cover device. Short biro inscription on 
Preface page, else a very good clean copy.

€65.00

49 (Cambell, W). Michael Aloysius Bones.      �"Piggy"  Bones Interviews. 
Campbell-Riis, New York 1936. 1st edition. Medium 8vo. (4) + 359 pp. Green cloth 
with lettering in black. Slight wear at cover extrems, else very good in lightly 
chipped dj.

"The most lovable character since Mr Dooley". 
We have heard that W. Campbell, the author of these humorous yarns, was a 
Donegal man.

€30.00

50 Cameron, Lord, Sir John Biggart & James Joseph Campbell.      �Disturbances in 
Northern Ireland - Report of the Commission Appointed by the Governor of Northern 
Ireland. 
HMSO, Belfast 1969. 1st edition. Medium 8vo. 124 pp. 5 maps in pocket at back. 
Paper a little browned at margins, else very good in slightly dull printed wrappers.

€36.00
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66 Collins, Pat.      �Intimacy and the Hungers of the Heart. 
Columba Press, Dublin / Twenty-Third Publications, Connecticut 1991. 1st edition. 
Post 8vo. 238 pp. A very good copy in slightly worn pictorial card wrappers.

€15.00

67 Collis, Robert.      �The Silver Fleece - An Autobiography. 
Thomas Nelson, London 1937. 1st edition thus. Crown 8vo. (6) + 290 + (2) + (6 
advts) pp. 8 head & tail pieces by T. G. Wilson. Cover a little dull, else a very good 
copy in chipped dj.

€32.00

68 Connolly, Mary.      �From Connell to Driochead Nua - Aspects of the History of 
Newbridge, Co. Kildare. 
For the Author / Newbridge Town Commission, Newbridge 2001. 1st edition. Post 
8vo. 144 pp. 15 monochrome illustrations & numerous in-text maps, drawings, &c. 
Gilt cloth. Very good to near fine in similar dj.

€35.00

69 Coogan, Tim Pat.      �Michael Collins - Part 1. 
Paperview, (London) 2006. !st thus, with revised preface. Post 8vo. viii + 172 pp. 25 
monochrome illustrations. Black paper boards. Very good in similar dj.

€15.00

70 Corcoran, T.      �Renatae Litterae in Scholis Societatis Iesu Stabilitae. 
Universit Nation Hibern., Dublinensi 1927. 1st edition. Royal 8vo. xvi + 372 + (4 
advts) pp. Stitching a little loose, else a very good mostly unopened copy in original 
but rather worn printed wrappers.

€30.00

71 Corkery, Daniel.      �The Threshold of Quiet. 
The Talbot Press, Dublin / Unwin, London 1923. Reprint. Crown 8vo. (2) + 310 pp. 
Green pictorial cloth. Front inner hinge a little weak & a few small marks, else a very 
nice clean copy.

Brown 401.

€26.00

72 Cowell, John.      �No Profit but the Name - The Longfords and the Gate Theatre. 
The O'Brien Press, Dublin 1988. 1st edition. Medium 8vo. 224 pp. Frontispiece & 
40 in-text illustrations. Grey cloth with gilt spine lettering. An about fine copy in near 
similar dj.

€25.00

73 Coxhead, Elizabeth.      �Daughters of Erin - Five Women of the Irish Renascence. 
Secker & Warburg, London 1965. 1st edition. Post 8vo. 236 pp. 14 monochrome 
illustrations. Green cloth with lettering in gilt on spine. A very good copy in dj which 
is chipped at spine tips.

The five biographical sketches included here are of Maud Gonne, Constance 
Markievicz, Sarah Purser, Sara Allgood and Maire O'Neill.

€45.00

74 Craigie, Eric.      �An Irish Sporting Life. 
The Lilliput Press, Dublin 1994. 1st edition thus. Post 8vo. (8) + 192 pp. 13 
monochrome illustrations. An about fine copy in pictorial French flaps.

The publication is a single volume of the author's 'Irish Sporting Sketches' (1984) 
and 'Telling Tales' (1900). Much about the killing of small, and not so small, 
animals.

€30.00

59 Cleary, Rev. H. W.      �The Orange Society. 
Bernard King, Melbourne 1897. 1st edition. Post 8vo. x + 422 pp. Original cloth with 
gilt lettering. College ex-lib stamp on half-title page. Lacking front end-paper. Some 
overall wear on cover, with small bump near top of front panel, but internally a good 
clean copy. Very scarce.

Mainly concerned with the goings-on of the Orange Order in and around 
Melbourne, particularly in relation to the case a Catholic Post Office employee 
named Sullivan whom the Order tried to 'fix-up' by placing false information. There 
is of course much of Irish interest, including what is pretty much a history of the 
Order.

€85.00

60 Cleeve, Brian (Compiled by).      �Dictionary of Irish Writers - First Series. 
Mercier Press, Cork 1967. 1st edition. Small crown 8vo. 143 pp. Very good in lightly 
rubbed pictorial card wrappers.

"... lists the principal works of more than five hundred Irish writers; poets, novelists, 
dramatists and short story writers ... whose minds or work have been shaped by 
Ireland." 
      �      �    Back panel blurb.

€16.00

61 Coffey, George.      �Royal Irish Academy Collection. Guide to the Celtic Antiquities of 
the Christian Period Preserved in the National Museum, Dublin. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1910. 2nd edition. Post 8vo. ix 
+ 111 pp. Frontispiece, 18 monochrome illustrations & 114 in-text figures. Original 
printed wrappers, a little chipped & rather dust soiled, but internally a very nice clean 
copy.

First published in 1909, this "Second Edition contains many additional illustrations, 
including one additional plate; some notices on Beads, Querns, Bog-butter, 
Crannogs ... are also added."

€35.00

62 Coghlan, John R.      �The Law of Rent Restriction in Ireland. Foreword by Mr Justice 
William Black. 
Dollard, Dublin 1950. 2nd edition. Post 8vo. xxxiv + 250 pp. Red cloth with gilt 
lettering. A very good bright copy with just a trace of cover wear.

€30.00

63 Coghlan, John R.      �The Law of Rent Restriction in Ireland. Foreword by Mr. Justice 
William Black. 
Dollard Printinghouse, Dublin 1950. 2nd edition, revised. Post 8vo. xxxiv + 250 pp. 
Red cloth with gilt lettering. Very good in somewhat torn dj.

Ownership signature of well-known barrister Oliver 'Noll' Gogarty..

€35.00

64 Cole, Grenville A.J. & R. Lloyd Praeger (Editors).      �Handbook to the City of Dublin 
and the Surrounding District. 
Ponsonby & Gibbs, Dublin 1908. 1st edition. Small crown 8vo. viii + 441 pp. 36 
plates (ex-37). 55 in-text figures. Lacking map from pocket at end. Cover dull, else a 
nice clean copy.

"Prepared for the Meeting of the British Association, September 1908" this 
handbook contains numerous essays by the leading specialists of the day. A mine 
of information, with writers telling us about what they knew best.

€50.00

65 Coleridge, Henry James.      �The Life of Mother Frances Mary Teresa Ball. 
M. H. Gill, Dublin / Burns & Oates, London 1881. 1st edition. Crown 8vo. xx + (2) + 
368 + 8 advt pp. Frontispiece portrait & 3 photographic plates. Prize label (Killarney 
convent) on paste-down. Blue bevelled boards decorated in gilt & black. Inner 
hinges weak, else a very good copy with only minimal cover wear.

€35.00
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83 Daly, Cahal B.      �Peace - The Work of Justice. Addresses on the Northern Tragedy 
1973-1979. 
Veritas, Dublin 1980. Revised edition. Post 8vo. xv + 175 pp. Convent library stamp, 
else very good in pictorial card wrappers.

€16.00

84 Davis, Richard.      �William Smith O'Brien: Ireland - 1848 - Tasmania. Foreword by 
William Nolan. 
Geography Publications, Dublin 1989. 1st edition. Medium 8vo. (12) + 71 pp. 
Numerous in-text illustrations. Some water damage at bottom margin, not affecting 
text, but unattractive. A good working copy.

€12.00

85 "Davis-Goff, Annabel.      �Walled Gardens - Scenes from an Anglo-Irish Childhood. 
Barrie & Jenkins, London 1990. 1st edition. Post 8vo. xi + 255 pp. 19 illustrations. 
Green paper boards with spine lettering in gilt. An about fine copy in similar dj.

"... captures the essential flavour of that world with a tenderness and clarity that 
may remind readers of David Thomson's 'Woodbrook', or the novels of Molly 
Keane." 
      �      �    Dust jacket blurb.

€25.00

86 Dawe, Gerald (Editor).      �Krino. 
Krino, Galway 1989. 1st edition. Post 8vo. No 7 of this literary journal.  (4) +119 + (1 
advt) pp. 2 in-text illustrations. Very good in pictorial wrappers.

Contributors include; Terence Browne, Sean Dunne, Kevin Casey, Alan Titley, 
Desmond Hogan, &c.

€15.00

87 de Blácam, Aodh.      �Gaelic Literature Surveyed - From the Earliest Times to the 
Present. With an additional chapter by Eoghan Ó Hanluain. 
The Talbot Press, Dublin 1973. Reprint. Post 8vo. xv + 422 pp. A few small marks, 
else very good in somewhat worn decorated card wrappers.

First published in 1929.

€26.00

88 Deane, Seamus.      �Reading in the Dark. 
Johathan Cape, London 1996. Reprint. Post 8vo. (6) + 232 pp. Red paper boards 
with gilt spine lettering. An about fine copy in similar dj.

"This is a work of a master story-teller... a book to buy, read and read again."
Julia Neuberger.

€18.00

89 Delany, V. T. H.      �Christopher Palles -  His Life and Times. 
Allen Figgis, Dublin 1960. 1st edition. Post 8vo. xii + 200 pp. 3 plates. Grey cloth 
with spine lettering in gilt. A very good fresh copy in lightly chipped dj.

Born in 1831 in Gardiner Street, Dublin, Christopher Pallas went on to become 
Lord Chief Baron of Her Majesty's Court of Exchequer in Ireland 1874-1916;

€35.00

90 Dillon, Martin.      �God and the Gun - The Church and Irish Terrorism. 
Orion Books, London 1997. 1st edition. Medium 8vo. xii + 244 pp. Black paper 
boards with gilt lettering. Very good to near fine in similar dj.

Then in Old Portadown 
Rallied men of renown 
To support the old sash at Drumcree 
Led by bold Billy Wright, 
'Twas a heart-warming sight 
As they challenged the crass RUC.

From a poem (p.47) called 'The Siege of Drumcree' by Kenny McClinton, a thug 
who once advocated the beheading of Catholics and, who, while in prison, gained 
early release by claiming to have found Christ. Going by his "poetic" output it 
seems unlikely.

€25.00

75 (Croke,  Rev. Dr). Goepfert, Rev. Prosper.      �The Life of the Venerable Francis Mary 
Paul Libermann - Founder of the Congregation of the Holy Heart of Mary. Preface by 
His Grace the Most Rev. Dr. Croke. 
M. H. Gill, Dublin 1880. 1st edition. Crown 8vo. 558 pp. Frontispiece portrait & 1 
plate. Brown bevelled cloth with borders blocked in black & blind, gilt lettering on 
spine & device on front panel. There is a little rubbing at cover extrems, else this is a 
very good copy.

Thomas Croke was appointed archbishop of Cashel in 1875, a position he held 
until his death in 1902. He is probably better remembered today for having a large 
sporting stadium named after him. 
The book was written by Prosper Goepfert while at Rockwell College, Co. 
Tipperary, from where the dedication is signed, and no doubt while he was 
teaching at that institution. An inscription on the on the verso of that page says, 
"To Brother Dominie on the occasion of his Silver Jubilee / 18th July '84 / with my 
best wishes" seems most likely to be the author's.

€50.00

76 Cronin, John.      �The Anglo-Irish Novel: Volume One - The Nineteenth Century. 
Barnes & Noble, New Jersey / Appletree Press (Belfast) 1980. 1st edition. Post 8vo. 
157 pp. Brown cloth with gilt spine lettering. About fine in near similar dj.

Though this is the first volume of a three volume series, it is quite complete in itself. 
The authors whose work is discussed are Edgeworth, Banim. Griffin, Carleton, 
Kickham, Moore, and Somerville and Ross.

€22.00

77 Crosbie, Paddy.      �"Your Dinner's Poured Out!" Introduction by James Plunkett. 
The O'Brien Press, Dublin 1982. 2nd edition. Post 8vo. 224 pp. Frontispiece portrait 
& 70 in-text illustrations. Mauve leatherette with spine lettering in gilt. Small stamp 
on end-paper, else very good in lightly rubbed dj.

Described as "Boyhood in the Twenties in a Dublin that has disappeared" by the 
famous presenter of 'The School Around the Corner' radio programme.

€30.00

78 Crosby. Bing.      �Call Me Lucky. 
FrederickMuller, London. No date c.1953. 1st English edition. Small crown 8vo. 253 
pp. Frontispiece portrait & 23 photographic illustrations. Burgundy cloth with spine 
lettering in gilt. Cover somewhat worn & a few small marks, but a good clean tight 
copy.

€32.00

79 Cullen, Mary.      �Maynooth - A Short Historical Guide. 
For the author, Maynooth 1979. 1st edition. Post 8vo. 52 pp. Illustrated with 33 
photographs & line drawings by Vincent Duff & Suzanne Pegley. Some pencil marks 
on two pages, else very good in slightly rubbed pictorial wrappers.

€32.00

80 Curtin, Chris, Pauline Jackson & Barbara O'Connor (Edited by).      �Gender in Irish 
Society. 
Officina Typographica, Galway 1987. 1st edition. Post 8vo. xx + 334 pp. A very good 
copy in slightly worn pictorial card wrappers.

Studies in Irish Society 3. Contains a total of sixteen essays by diverse hands.

€26.00

81 D'Arcy, Gordon.      �Birds at Lough Beg. 
Blackstaff Press, Belfast 1978. 1st edition. Oblong 8vo. viii + 93 pp. Frontispiece, 
41 full-page illustrations & numerous other illustrations & maps. Very good in slightly 
worn pictorial card wrappers.

€30.00

82 D'Arcy, Gordon.      �The Guide to the Birds of Ireland. 
Irish Wildlife Publications, Dublin 1981. 1st edition. Crown 4to. 176 pp. Illustrated 
throughout in colour & monochrome. Pictorial end-papers. Pictorial paper boards. 
Small snag at top of spine. Old tape mark on cover which also has a little light wear, 
otherwise a very nice clean copy.

€36.00
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100 Doyle, Roddy.      �A Star Called Henry. 
Vintage, London 2000. 1st edition thus. Post 8vo. (8) + 344 pp. A very good copy in 
pictorial card wrappers.

This is the first volume of Roddy Doyle's highly acclaimed 'The Last Roundup' 
trilogy.

€15.00

101 Doyle, Roddy.      �Paddy Clarke Ha Ha Ha. 
Secker & Warburg, London 1994. Reprint. Post 8vo. (6) + 282 pp. Very good in 
slightly worn pictorial wrappers.

€12.00

102 Doyle, Roddy.      �The Barrytown Trilogy - The Commitments / The Snapper / The Van. 
Minerva, London 1993. 1st edition thus. Post 8vo. (6) + 633 + (1 advt) pp. Trace of 
toning at margins, else very good in slightly worn pictorial card wrappers.

"That was perfect. The Commitments wouldn't be tied to a little gobshite label 
run by hippies. Just one single and the big boys would be queuing up for The 
Commitments. Jimmy wondered if they should wait a bit before they gave up their 
day jobs." p.130

€15.00

103 Doyle, Roddy.      �The Woman Who Walked into Doors. 
jonathan Cape, London 1996. 1st edition. Post 8vo. (8) + 226 pp. Red cloth with gilt 
spine lettering. Very good to near fine in similar dj.

€25.00

104 (Drane, Augusta Theodosia).      �The Knights of St John: with the Battle of Lepanto and 
the Siege of Vienna. 
Burns & Oates, London. No date c.1900. 1st edition ? Small crown 8vo. x + 282 pp. 
Vignette title-page. Pictorial cloth with lettering in gilt. Re-cased. Some light foxing 
early & late. Some fairly light cover wear, else nice & clean. Uncommon.

€35.00

105 (Drogheda interest).      � Acta dt Decreta Concilii Provincialis Armacani Droghedae 
Celebrati, Mensa Maio 1854. 
Jacobum Duffy, Dublinii 1855. 1st edition. Post 8vo. 46 pp. Black cloth decorated in 
blind with gilt lettering on spine. Name on title-page & a few small marks, else a very 
good bright copy.

€40.00

106 Drudy, P. J. (Edited by).      �Anglo- Irish Studies - No 1. 
Alpha Academic, Chalford St Giles 1975. 1st edition. Post 8vo. (6) + 118 pp. Red 
cloth with spine lettering in gilt & device on cover. Flyer for the book loosely laid-in. 
About fine in lightly rubbed dj.

This was the first volume, containing seven essays, published in the series. 
Contributors include Garret Fitzgerald, Gearóid Ó Tuathaigh, &c.

€32.00

107 (Dublin edition). Rodriguez, V.F. Alphonsus.      �The Practice of Christian and Religious 
Perfection. 
James Duffy, Dublin. No date c.1880. 1st edition thus. Small crown 8vo. 3 volumes. 
xvi + 522 & viii + 480 & 411 pp. Brown cloth decorated in blind with gilt spine 
lettering. Spines faded, else a very good bright set.

With the ownership inscription of John O'Rourke former C.C. Ballyfin.

€60.00

108 (Dublin local history).      � Rathfarnham - Gateway to the Hills. 
Countrywomen's Association, Rathfarnham 1991. Reprint. Post 8vo. 56 pp. 54 
photographic illustrations, drawings, maps, &c. Fold-out map. Very good in pictorial 
card wrappers.

€15.00

91 Donleavy, J. P.      �Are You Listening Rabbi Low. 
Viking, London 1987. 1st edition. Medium 8vo. (6) + 405 pp. Blue cloth with gilt 
lettering on spine. A very good to near fine copy in lightly rubbed dj.

€25.00

92 Donleavy, J. P.      �The Beastly Beatitudes of Balthazar B. 
Book of the Month Club, London 1969. 1st edition thus. Crown 8vo. 438 pp. Grey 
paper boards with gilt spine lettering. Name on front end-paper. Trace of mottling on 
both end-papers, else very good in lightly chipped dj.

My finger 
Dips 
�Into the cold 
Indelicacy 
Of Dublin

€15.00

93 Donovan, Rev. J. (Translated, with Notes by).      �Catechism of the Council of Trent. 
James Duffy, Dublin. No date c.1880. Reprint. Crown 8vo. 534 pp. Blue cloth with 
gilt spine lettering. Slight toning at margins. Spine faded & minor cover wear, else a 
very nice bright copy.

According to the Preface this work was translated by Rev. Donovan in 1829 while 
at Maynooth College and was first published at that time, this being a much later 
printing.

€40.00

94 Doolan, Lelia, Jack Dowling & Bob Quinn.      �Sit Down and Be Counted - The Cultural 
Evolution of a Television Station. Introduction by Raymond Williams. 
Wellington Publishers, Dublin 1969. 1st edition. Post 8vo. xxii + 384 + xxiii-lxvii pp. 2 
in-text illustrations. Very good in slightly faded pictorial card wrappers.

€40.00

95 Downey, W. K., A. J. O'Sullivan & S. E. Denham.      �National Inventory of Research and 
Development in Environmental Pollution. 
Stationery Office / National Science Council, Dublin (1976). 1st edition. A4 format. 
100 pp. 6  full-page in-text illustrations. A very good copy in pictorial card wrappers.

€25.00

96 Doyle, Father William.      �A Year's Thoughts Collected from the Writings of Father 
William Doyle. Preface by Alfred O'Rahilly. 
Longmans, Green, London 1929. New impression. Small crown 8vo. (6) + 203 pp. 
Frontispiece portrait. Silk marker. Grey cloth with spine lettering in gilt. Light cover 
wear, else a very nice clean copy.

€15.00

97 Doyle, Lynn.      �Back to Ballygullion - Stories. 
Gerald Duckworth, London 1953. 1st edition. Crown 8vo. viii + 9-224 pp. Original 
orange printed cloth. A few small marks on prelims, else a very nice copy in lightly 
chipped dj which has a small piece missing at top of spine.

Brown & Clarke 416. Part of that "well-established line of Irish stories told by 
that lovable rapscallion Pat Murphy and his friends." Uncommon in such nice 
condition.

€35.00

98 Doyle, Lynn.      �Lobster Salad. 
Duckworth, London 1937. 4th impression. Crown 8vo. 320 pp. Original printed cloth. 
Rather silly inscription on end-paper. Spine slightly faded at tips, else very good in 
torn dj (but with the attractive front panel mostly complete).

€20.00

99 Doyle, Paddy.      �The God Squad. 
Corgi Books, London 1989. Later reprint. Crown 8vo. 236 pp. Pictorial paper boards. 
Very good in lightly rubbed dj.

"The story of a hidden Ireland; of the hell of institutions and hospitals through 
which its author passed before finding the happiness he has today." 
      �      �      �      �      �   Irish Times.

€13.00
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117 Fagan, Patrick.      �The Second City - Portrait of Dublin 1700-1760. 
Branar, Dublin 1986. 1st edition. Post 8vo. ix + 268 pp. 17 in-text illustrations. 
End-paper maps. Blue cloth with spine letering in gilt. A lovely bright copy in lightly 
rubbed dj. Uncommon.

€40.00

118 Fahey, Rev. Denis.      �The Mystical Body of Christ in the Modern World. 
Browne & Nolan, Dublin 1944. Reprint. Post 8vo. xliv + 364 pp. Paper boards & cloth 
spine. A little toning at margins. Small stamp on title-page. Light cover wear, else 
very good.

Contains a prefatory letter from Rev. J. Kinane, Bishop of Waterford and Lismore. 
Though the book is mostly concerned with the influence of Freemasonry and 
Communism on public life, it is however extremely anti-Semitic in attitude, which, 
as this is a reprinting of the 1939 edition, is quite unforgivable.

€22.00

119 Fairley, J. S.      �An Irish Beast Book - A Natural History of Ireland's Furred Wildlife. 
Blackstaff Press, Belfast 1975. 1st edition. Post 8vo. x + 202 pp. 57 in-text figures. 
Very good in slightly worn pictorial card wrappers. Scarce.

Dr. Fairley's book remains the seminal work on the subject and, though his 
approach is always scientific, he nevertheless succeeds in being both amusing 
and anecdotal.

€40.00

120 Farrell, M. J. (Molly Keane).      �Mad Puppetstown. 
Collins, London 1931. 1st edition. Small crown 8vo. 288 pp. Original pale green 
cloth. Re-cased, but retaining original backstrip. Cloth a little faded / soiled, but 
internally, apart from a few small marks a very good copy. Scarce.

Brown and Clarke 472. 
M. J. Farrell, who was born in 1905 in Kildare, was the daughter of the famous 
poetess Moira O'Neill. She wrote many novels and plays under this pseudonym 
and was, for a long while, a very popular author. Then, for some thirty years her 
career went into a steep decline, until 1981 when she published under her own 
name, Molly Keane, the hugely successful 'Good Behavior'.

€75.00

121 Farrell, Anthony, Viveinne Guinness & Julian Lloyd (Edited by).      �My Generation. 
Rock' n' Roll Remembered - An Imperfect History. 
The Lilliput Press, Dublin 1996. 1st edition. Medium 8vo. xii + 339 pp. An about fine 
copy in pictorial French flaps.

Contributions from over seventy "writers, artists, poets and players - all with Irish 
connections" give us their versions of what it was like growing up with music. From 
Dermot Bolger to Terry Woods, with some surprises in between, and a few who 
have slipped way down the celebrity ladder in the meantime.

€32.00

122 Fay, Gerard.      �Passenger to London. 
Hutchinson, London 1961. 2nd impression. Post 8vo. 222 pp. Frontispiece portrait. 
Green cloth with spine lettering in gilt. A lovely bright copy in lightly chipped dj.

The hugely entertaining autobiography of Gerard Fay, son of Frank Fay, who was 
one of the founders of Dublin's Abbey Theatre.

€35.00

123 Fielding, Daphne.      �Emerald and Nancy - Lady Cunard and Her Daughter. 
Eyre & Spottiswoode, London 1968. 1st edition. Post 8vo. xiv + (4) + 205 pp. 
Frontispiece portrait & 34 monochrome illustrations. Pinkish cloth with lettering in gilt 
on spine. Slight mottling on end-papers, else very good in lightly chipped dj.

"... portrays two original and dazzling women and captures the excitement of the 
times through which they lived." 
      �      �      �Dust jacket blurb.

€30.00

109 (Dublin printing). Robertson, William.      �An Historical Disquisition Concerning the 
Knowledge which the Ancients had of India; and the Progress of Trade with that 
Country Prior to the Discovery of the Passage to it by the Cape of Good Hope. With an 
Appendix, &c. 
Printed by John Ershaw for Burnet, White, Wogan, Byrne, Grueber, Porter, Moore, 
&c., Dublin 1791. 1st Dublin edition. Post 8vo. (4) + vi + (2) + 349 + (1) + (14 index) 
pp. Large folding map at back. Full contemporary tree calf. Recent end-papers & 
gilt spine label. Stain at top margin of early pages & on index pages at rear. Some 
staining on map at folds. Hinges rather broken, otherwise clean copy of a scarce 
work.

€90.00

110 Duffy, George Gavan (Prepared by).      �Ireland - A Calendar of Statute Roll for 21 Years 
now in Force, &c. 
Three Candles, Dublin 1944. 1st edition. Medium 8vo. (8) + 96 pp. Blue cloth with gilt 
leather spine label. Slight cover fading, else a very nice bright copy.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his ownership signature.

€40.00

111 Dunsany, Lord.      �The Sirens Wake. 
National Book Association / Hutchinson, London. No date c.1945. 1st edition thus. 
Post 8vo. 128 pp. Frontispiece portrait. Blue cloth lettered on spine in black. A very 
nice bright copy with just a trace of cover wear.

The author's autobiographical follow-up to his 'While the Sirens Slept' published 
in 1944.

€30.00

112 Durney, James.      �Far from the Short Grass - Kildare Men in the Two World Wars. 
Foreword by Con Costello. 
For the Author, Kildare (1999). 1st edition. Medium 8vo. xii + 259 pp. 54 in-text 
photographic illustrations. 8 in-text maps. Numerous head-pieces. Unattractive 
bookshop stamp on half-title page, else very good slightly worn pictorial wrappers.

€25.00

113 Egan, Rev. M. F.      �The House of Peace - Notes on the Spiritual Life. 
M. H. Gill, Dublin 1947. 3rd edition. Small crown 8vo. (8) + 125 pp. Gilt cloth. A little 
underlining on a couple of pages, else a very good copy.

€30.00

114 Eglington, John.      �Anglo-Irish Essays. 
Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1917. 1st edition. Crown 8vo. (4) + 129 
pp. Paper labels on spine & front panel. Belvedere college prize label on paste-
down. Cover a little dull, else very good.

Writing under the pseudonym John Eglington, the book contains thirteen essays 
by William K. Magee, a librarian in the National Library, he appears in a somewhat 
satirical guise in James Joyce's 'Ulysses'. The  the contents are a lot more Irish 
than Anglo.

€40.00

115 Ervine, St. John.      �Craigavon - Ulsterman. 
Allen & Unwin, London 1949. 1st edition. Medium 8vo. xxiv + 676 pp. Frontispiece 
portrait & 15 plates. Orange cloth with spine lettering in gilt. Writing on front end-
papers & a few small marks. Light cover wear, else a very good clean copy.

The book is as much an exposition of Ulster Unionism as it is a biography of 
James Craig, who became the first Prime Minister of Northern Ireland in 1921. 
The writing on the end-papers is a long list of names headed "AEI 1957-1960". 
Has anyone any idea of what that may mean?

€45.00

116 Evans, Martina.      �The Glass Mountain. 
Sinclair-Stevenson, London 1997. 1st edition. Post 8vo. (12) + 241 pp. Pale brown 
paper boards with spine lettering in black. Very good to near fine in similar dj.

€25.00
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132 Flower, Robin.      �The Western Island. 
The Clarendon Press, Oxford 1945. 2nd impression. Crown 8vo. vi + (2) + 141 pp. 4 
full page illustrations by Ida M. Flower. End-paper maps. Blue cloth with gilt spine 
lettering. Some fading & light wear on cover, otherwise a very nice clean copy in 
chipped dj.

McVeagh p.62.

€40.00

133 Fogarty, L.      �James Fintan Lalor - Patriot and Political Essayist (1807-1849). Preface 
by Arthur Griffith. 
The Talbot Press, Dublin 1921. 3rd edition. Crown 8vo. xlviii + 155 pp.  Frontispiece 
portrait. Gilt cloth decorated in blind. Trace of foxing early & late. A few small cover 
marks, else a very nice bright copy.

James Fintan Lalor, the son of 'Honest Pat' Lalor, who was  M.P. for Queen's 
County 1832-5, was born on the family farm at Tenakill, in 1807. His writings are 
considered of importance in the history of Irish land agitation during the latter half 
of the 19th century and in the lead up to the 1916 Rising.

€45.00

134 Franck, Kaj,  Erik Herlow, &c.      �Design in Ireland - Report of the Scandinavian 
Design Group in Ireland. 
Córas Tráchtála, (Dublin) 1961. 1st edition. Tall crown 8vo. xiii + 55 pp. 1 folding 
plate. Printed jacket over plain wrappers. Jacket rather faded, else a very good clean 
copy.

No doubt, we have come a long way since 1961 when we had to get people in to 
show us how to design mugs, for we can now design almost anything ourselves.

€25.00

135 Fullam, Brendan.      �The Throw-in - The GAA and the Men Who Made It. Foreword by 
Con Houlihan. 
Wolfhound Press, Dublin 2004. 1st edition. Medium 8vo. viii + 312 pp. Black cloth 
with lettering in gilt on spine. An about fine copy in similar dj.

€40.00

136 (GAA interest).      � St. Mary's G.A.A. Club Leixlip - A History. 
For the Club, Leixlip (1984). 1st edition. Post 8vo. 232 pp. 94 in-text photographic 
illustrations. Bookshop stamp on title-page, else very good in rubbed pictorial 
wrappers.

€35.00

137 Gable, Sister Mariella (Selected by).      �They are People. Modern Short Stories of 
Nuns, Monks and Priests. 
Sheed & Ward, London 1943. 1st edition. Post 8vo. xviii + 364 + (2) pp. Original 
printed paper boards. Inner hinges a little weak, else very good in rather torn dj.

Contains a total of twenty-six stories by numerous authors including Katherine 
Mansfield, Ernest Hemingway, Scott Fitzgerald, Frank O'Connor, Sean O'Faolain, 
L. A. G. Strong, &c, &c. But strangely, no Graham Greene.

€26.00

138 Gallagher, Thomas.      �Paddy's Lament - Ireland 1846-1847. Prelude to Hatred. 
Ward River Press, Dublin 1985. 1st Irish edition. Post 8vo. xviii + 345 pp. Small 
stamp on half-title page, else very good in pictorial wrappers which are covered in 
clear shield.

"a compelling and powerful account of the devastating consequences which 
resulted when the potato crop failed in 1846 and 1847. ... Making extensive use of 
contemporary records and eye-witness reports, the author goes on to recreate the 
experiences of a group of Irish who sought refuge in emigration."

€26.00

124 Finlay, Rev. T. A.      �With the Army of O'Neill - An Irish Historical Romance. 
Educational Company, Dublin. No date c.1930. 1st edition thus. Small crown 8vo. 
176 pp. Frontispiece & 3 plates by E. C. Peet. Green pictorial boards. Convent 
stamp on free-end-paper. Some fairly light cover wear. Some slight mottling on 
prelims, else a very good copy.

Stamped as 'Specimen' on cover, this was originally published as 'The Chances of 
War' (Brown 589) and is here "revised and re-edited by the author."

€20.00

125 Finnegan, Frances.      �Do Penance or Perish - A Study of Magdalen Asylums in Ireland. 
Congreve Press, Piltown 2002. 2nd impression. Medium 8vo. xii + 256 pp. 
Frontispiece & 17 illustrations. Black cloth with gilt lettering on spine. About fine in 
similar dj.

Signed by Frances Finnegan on the title-page. 
More light into the dark corners of the 'good old days' in Ireland.

€25.00

126 FitzGerald, Brian.      �The Geraldines - An Experiment in Irish Government 1169-1601. 
Staples Press, London 1951. 1st edition. Post 8vo. 322 pp. Frontispiece map. 
Decorated end-papers. Green cloth with spine lettering in gilt. Trace of wear on 
cover, else a very nice bright copy.

A portrait of one of the great Anglo-Norman families during their most powerful 
period.

€55.00

127 Fitzgerald, Garret.      �All in a Life - An Autobiography. 
Gill & Macmillan, Dublin 1991. 2nd impression. Medium 8vo. xiv + 674 pp. 61 mostly 
photographic illustrations. Silk marker. Green cloth with lettering in gilt on spine.  
A few small marks on end-papers, otherwise a very good clean copy in slightly  
worn dj.

The son of Desmond Fitzgerald, Garret Fitzgerald was born in Dublin in 1926. An 
academic and economist by profession, he was, in spite of his father's involvement 
in politics, a politician almost by accident. After some years as a Senator he 
was elected to the Dáil in 1969. From 1973 served as Minister for Foreign Affairs 
and after the government fell in 1977 he became leader of Fine Gael. Following 
the 1981 election he became Taoiseach, and again following the 1982 election. 
Though many of his attempts to create a pluralist state were unsuccessful they did 
help create an atmosphere for change and his work on the North was of lasting 
importance. He died in 2011.

€20.00

128 FitzPatrick, H. M.      �Ireland's Countryside. 
David Luke for 'Trees for Ireland' Committee, Dublin 1973. 2nd edition. Post 8vo. 168 
pp. 155 photographic illustrations. Small piece torn from corner of half-title page, 
else a good clean copy in pictorial wrappers which are worn at spine.

€32.00

129 Fitzpatrick, Mary.      �School, Community and Nation - The Papers of R. H. Moore, N.T. 
1899-1956. Preface by Anne Coughlan. 
Offaly County Council, Tullamore 2005. 1st edition. Post 8vo. x + 59 pp. 22 in-text 
illustrations, many in colour. About fine in pictorial card wrappers.

€15.00

130 Fletcher, George (Edited by).      �Ulster. 
University Press, Cambridge 1921. 1st edition. Crown 8vo. xii + 186 pp. 58 in-text 
illustrations, maps, &c. Folding map in colour. Map on front end-paper. Dark green 
printed cloth.  A very good copy with only minimal cover wear.

€35.00

131 Flood, J. M.      �Ireland - Its Saints and Scholars. 
The Talbot Press, Dublin. No date c.1920. 1st edition ? Crown 8vo. x + 118 pp. 
Frontispiece, 7 plates & 11 in-text illustrations. Green cloth decorated in blind with 
gilt spine lettering. Ex-lib convent library. Frontispiece & one plate with old tape 
mark. Occasional light soiling & a little cover wear, else a good clean copy.

€30.00
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148 (Gladstone, William Ewart).      �Hair Splitting as a Fine Art. Letters to My Son Herbert. 
Tinsley Brothers, London 1882. Fourth thousand. Post 8vo. (4) + 56 + (3 advts) pp. 
Some light soiling on half-title & and occasional small marks. There is very slight 
creasing at fore-corners, else a very good copy in slightly soiled original printed 
wrappers. Scarce.

A little volume of satirical writings by the famous British Prime Minister. Though 
of no direct concern with matters Irish there are several passing references, and 
naturally anything written by a man who had such an influence on Irish affairs has 
to be of great interest in understanding his mind. 
It was followed some time later by another in the 'Hair Splitting' series called 'More 
Letters to My Son Herbert'.

€55.00

149 Glatt, John.      �The Chieftains - The Authorized Biography. 
Century, London 1997. 1st edition. Medium 8vo. xvii + 331 pp. 30 monochrome 
photographic illustrations. Black cloth with spine lettering in gilt. An about fine copy 
in similar dj.

The 'biography' of one of Ireland's greatest and, most enduring, bands.

€25.00

150 Goldie, Francis.      �The First Christian Mission to the Great Mogul: or, The Story of 
Blessed Rudolf Acquaviva, and His Four Companions in Martyrdom, of the Society of 
Jesus. 
M. H. Gill, Dublin / Book & Art Company, London 1897. 1st edition. Crown 8vo. xiii 
+ (2) + 185 + (1 advt) pp. 2 fold-out maps. 3 fold-out genealogical charts. Red cloth 
with gilt lettering on spine & front panel. Spine slightly faded, else a very nice bright 
copy.

One has to give Francis Goldie credit for a sense of humour, for not everyone could 
come up with a euphemism like "companions in martyrdom." That must surely 
have taken some of the sting out of having ones "head split open by a sword-cut 
... while the brain poured out of the wound." Did these fools ever think of just 
minding their own business ?

€40.00

151 Goldsmith, Oliver.      �Bewick's Select Fables of Aesop. Together with The Life of Aesop 
by Oliver Goldsmith. 
Printed by Richard Ellis for Cheshire House, New York 1932. 1st edition thus. Post 
8vo. (4) + xii + 138 pp. 68 engravings by Thomas Bewick. Pale blue cloth with paper 
labels on front panel & spine. Slight off-setting from engravings. Spine a little faded, 
else a very good unopened copy of this attractive item.

Limited edition of 1200 copies (this out of sequence). 
A charming book, and how could it be otherwise, with the forever popular fables 
of Aesop, Oliver Goldsmith's short, but beautifully written, life, and the superb 
woodcut illustrations of Thomas Berwick.

€55.00

152 Gormanston, Eileen.      �A Little Kept. 
The Catholic Book Club, London 1954. 1st edition thus. Crown 8vo. 175 pp. Red 
cloth lettered in black on spine. Some browning of paper at margins & a few small 
marks, but overall a good clean copy in rather dull dj.

First published a couple of years earlier, this is a fine example of a memoir, rather 
than an autobiography.

€30.00

153 Graves, Charles L. (Introduction by).      �Humours of Irish Life. 
Gresham Publishing, Dublin. No date c.1920. 1st edition ? Crown 8vo. xlviii + 349 
pp. Frontispiece & 3 plates. Front hinge completely broken at spine, else a good 
clean copy.

Represented are a total of twenty-five authors, including William Carleton, Douglas 
Hyde, Patrick Kennedy, Charles Kickham, Joseph Le Fanu, and Somerville and 
Ross.

€25.00

139 Galter, Albert.      �The Red Book of the Persecuted Church. 
M. H. Gill, Dublin 1957. 2nd impression thus. Post 8vo. xii + 492 pp. Black cloth with 
gilt lettering on spine. A very good  bright copy in lightly chipped dj.

"In presenting the Red Book to world public opinion the Commission for the 
Persecuted Church fulfils the  duty of offering objective information on the 
Communist persecution to those who are prepared to examine without prejudice 
documents and facts."

Dust jacket blurb.

€32.00

140 (Galway interest).      � University College, Galway - Calendar for 1935-36. 
Alex Thom, Dublin for the Governing Body 1935. 1st edition. Crown 8vo. 373 pp. 
Very good in original printed wrappers which are slightly worn at spine.

€30.00

141 (Galway interest). May, T.M.      �Diocese of Galway - Directory 1987. 
For the Diocese, Galway 1987. 1st edition. Post 8vo. 168 pp. Colour frontispiece 
portrait & 70 in-text monochrome illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

€22.00

142 Galway, Conor (Gertrude Gaffney).      �Towards the Dawn. 
Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1919. 1st edition. Crown 8vo. (4) + 315 
pp. Original green cloth lettered in gilt & black. Cover a little dull and with trace of 
wear at extrems, else a very nice copy of this uncommon title.

Not in Brown.

€40.00

143 Gardiner, A. G.      �Life of George Cadbury. 
Cassell, London 1923. 1st edition. Post 8vo. xiv + 324 pp. Frontispiece portrait & 9 
plates. Blue cloth with gilt lettering & cover device. Occasional trace of foxing, else a 
very good bright copy.

€35.00

144 Gavin, Father M.      �Memoirs of Father P. Gallwey, S.J. 
Burns & Oates, London / Benziger, New York 1913. 1st edition. Small crown 8vo. xiv 
+ 263 pp. Photogravure frontispiece portrait. A lovely bright fresh copy in original 
blue gilt cloth.

Much of Irish interest in this memoir of the English born Jesuit and writer.

€32.00

145 Gibbings, Robert.      �Over the Reefs. 
Readers Union / J. M. Dent, London 1949. 1st edition thus. Post 8vo. (6) + 240 pp. 
Illustrated from wood engravings by Robert Gibbings. Map on front end-papers. 
Black cloth with spine lettering in gilt. A very good clean copy.

€16.00

146 Gibbs, Lewis.      �Sheridan. 
J. M. Dent, London 1947. 1st edition. Post 8vo. (8) + 280 pp. Frontispiece portrait & 
15 plates. Blue cloth with gilt lettering on spine. Very good in rather torn dj.

The life and extraordinary times of Dublin born Richard Brinsley Sheridan, theatre 
manager, politician, eloper with the beautiful Elizabeth Linley and, perhaps best 
remembered as the playwright who wrote that perennial favourite 'The School for 
Scandal'.

€30.00

147 (Gill, Eric). Peace, David. (Compiled, with introduction by).      �Addendum and 
Corrigenda to the Inscriptional Work of Eric Gill. 
Brick Row Book Shop, San Francisco 1972. 1st edition. Post 8vo. 36 + (2) pp. 1 
fold-out plate. Errata slip. Paper boards with paper spine label. Tiny dent at cover 
fore-edge, else very good.

Edition limited to 275 copies.

€40.00
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161 Hackett, Francis.      �Ireland - A Study in Nationalism. 
Huebsch, New York 1918. Revised edition. Post 8vo. 410 pp. Original blue printed 
cloth. Some small marks on prelims & cover rather worn, but a good tight working 
copy.

Born in Kilkenny city in 1883, educated there and at Clongowes Wood College, 
in 1901 Francis Hackett emigrated to the United States where he worked in 
various jobs before finding his niche in journalism and as editor of 'New Republic' 
magazine. Returning to the new state of Ireland with his Danish born wife in 1929, 
they remained here until 1937 when that same new state banned both his novel 
'The Green Lion' and her 'Eve's Doctor', at which time they moved to Denmark. He 
died in Copenhagen 1962. 
This revised edition was published some four months after the first edition."

€30.00

162 Hallack, Cecily (Arranged by).      �The Small Person's Mass Book. 
Macmillan, London 1934. 1st edition ? Small crown 8vo. 32 pp. 15 full page 
colour illustrations by Dom Pedro Subercaseaux-Errazuriz. Pictorial paper boards. 
Disbound. A few small marks, else good & clean but cover quite worn.

The illustrations are very attractive.

€25.00

163 Hammond, Reginald J. W. (Edited by).      �The Complete Ireland - A Survey of the 
Principal Resorts and Places of Interest. Red Guide. 
Ward, Lock, London 1968. 3rd edition. Small crown 8vo. 320 pp. Fold-out 
frontispiece map in colour & 13 similar maps & plans. 32 photographic illustrations. 
End-paper maps. Red cloth with gilt lettering. Slight wear at spine, else a very good 
copy.

McVeagh p.72. Mr Hammond succeeds in getting through County Laois in less 
than half a page which is well up to Frank O'Connor's record for speed. In fact golf 
courses seem a lot more important to him than the Slieve Bloom mountains which 
do not even get a mention.

€25.00

164 Hanly, David.      �In Guilt and in Glory. 
Hutchinson, London 1979. 1st edition. Post 8vo. 299 pp. Green paper boards with 
gilt spine lettering. Small stamp on end-paper, else a very good copy in similar dj.

This is the first novel by the well known broadcaster who was born in Limerick in 
1944. 
In it he "dares to suggest that the tradition epitomised in his country's famous 
novels is a pit into which has fallen not only the great Irish novelists but also the 
whole nation.""

€30.00

165 Hare, Augustus J. C.      �The Gurneys of Earlham. 
George Allen, London 1895. 1st edition. Crown 8vo. 2 volumes. x + 343 & viii + 352 
+ 4 advts pp. 2 frontispiece & 31 photogravure plates with tissue guards, 19 in-text 
wood engravings. Original black cloth with panels decorated in red & spine lettering 
in gilt. Some wear at spine ends, else a very good clean set. Scarce.

Biographical history of the well known Quaker family who intermarried with 
the Frys. There is some material of Irish interest and much that is useful from a 
genealogical point of view.

€55.00

166 Harris, Gerald (Edited by).      �The Irish Jurist Together with The Irish Jurist Reports 
for the Year 1938. 
Jurist Publishing Co., Dublin 1938. 1st edition. Crown 4to. viii + 64 + (8) + (4) + 98 
pp. Blue cloth with spine lettering in gilt. Very good to near fine in similar dj.

Volume 4 of the series.

€50.00

154 Gray, H. J.      �The Economics of Irish Forestry. 
For the Society, Dublin 1964.  27 pp article in the Journal of Statistical and Social 
Inquiry Society of Ireland. Volume 21. Part 2. 1963-4. (8) + 207 pp. Very good in 
printed wrappers.

Also includes; 'A Survey of Manpower - Londonderry, Coleraine, Limavady and 
Strabane; A Case Study' by J.W. Garmany.

€22.00

155 Greacen, Robert (Edited by).      �Irish Harvest - An Anthology of Prose and Poetry. 
New Frontiers Press, Dublin 1946. 1st edition. Post 8vo. 158 + (2) pp. Slight toning of 
paper, as usual, else a very good copy in dj over printed card wrappers.

Over twenty contributors including Elizabeth Bowen, Hubert Butler, R. M. Fox, 
John Hewitt, Mary Lavin, Seán O'Faolain, Forrest Reid, Helen Waddell, et al.

€30.00

156 Gregory, Lady.      �Seven Short Plays. 
G. P. Putnam's, London. No date. c.1925. Reprint. Crown 8vo. (10) + 204 + (5 advts) 
pp. 7 pp music. Original blue cloth with paper spine label. Slight rubbing on cover 
extrems, else very good.

First published in 1909. The plays included are 'Spreading the News', 'Hyacinth 
Halvey'', 'The Rising of the Moon', 'The Jackdaw', 'The Workhouse Ward', 'The 
Travelling Man' and 'The Gaol Gate'.

€26.00

157 Grogan, Vincent.      �The Principles and Practice of Irish Income Tax including The 
Finance Acts, 1934 to 1941. 
Morris, Dublin 1941. 1st edition. Small crown 4to. xvi + 294 + (28 index) pp. Errata 
slip. Red cloth lettered in gilt on spine. A very good clean copy.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his signature and annotations on the end-papers.

€30.00

158 Grogan, Vincent.      �The Principles and Practice of Irish Income Tax including the 
Finance Acts, 1934 to 1951. 
Morris, Dublin 1952. 2nd edition, with 1952 supplement. Crown 8vo. xxviii + 379 pp. 
Red cloth lettered in gilt. A very good copy in lightly rubbed dj.

€25.00

159 Guthrie, William.      �A New Geographical, Historical, and [...] Grammar; and Present 
State of the Several Kingdoms of the World. 
For John Exshaw, Dublin 1789. 10th edition, corrected. Post 8vo. 12 + 934 pp. 17 
fold-out maps (ex-22) & 1 plate. Full contemporary tree calf, with raised spine bands. 
Front panel detached. Lacking end-papers. Some maps chipped at edge. Title-page 
soiled, but in spite of these faults, this is still a good clean tight copy in very good 
working condition.

Lacking the frontispiece map, and those for Ireland, Hungary, North America and 
South America. Regarding this Dublin edition "the article on Ireland as here, is 
almost wholly new wrote, and an Addition made to it of above six pages".

€60.00

160 Gwynn, Stephen.      �The Famous Cities of Ireland. 
Maunsel, Dublin & London / Macmillan, New York 1915. 1st edition. Crown 8vo. 
xii + 352 pp. Colour frontispiece, 3 colour plates & 39 in-text illustrations by Hugh 
Thomson. Green cloth with front panel decorated in blind & gilt lettering on spine. 
Book-label on pastedown. A few tiny marks & just a trace of wear on cover extrems, 
else a very nice bright copy.

The cities here described by Stephen Gwynn and most pleasantly pictured by 
Hugh Thomson are Waterford, Dundalk, Galway, Maynooth, Kilkenny, Derry, 
Limerick, Dublin, Wexford, Cork and Belfast.

€55.00
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175 Henry, Francoise.      �Early Christian Irish Art. Translated by Maire MacDermott. 
At the Three Candles for the Cultural Relations Committee, Dublin 1963. 2nd 
impression. Small 4to. 64 pp. 57 monochrome illustrations. Book-plate. Very good in 
slightly rubbed pictorial wrappers which have a couple of small marks.

€32.00

176 Henry, P. L (Selected & Translated by).      �Dánta Ban. Poems of Irish Women - Early 
and Modern. 
The Mercier Press, Cork 1991. 1st edition. Post 8vo. 217 pp. A very good copy in 
pictorial card wrappers.

�Forest music 
Sang to me beside Cuirithir, 
With the voice of the wild sea.

LÌadan and Cuirithir.

€25.00

177 Herbert, Dorothea.      �Retrospections of Dorothea Herbert 1770 - 1806. Accompanying 
commentary by Louis M. Cullen. 
Town House, Dublin 1988. 1st edition thus. Crown 8vo. xii + 456 pp. 2 colour plates. 
End-paper facsimiles. Blue paper boards with gilt spine lettering. A very good to 
near fine copy in lightly chipped dj.

Mostly a facsimile of the 1929 first edition, but with various additions. 
"They ... deserve to remain in print as a vivid introduction to the society of South 
Tipperary and as a still rarer guide to the mental world of an accomplished though 
ultimately anguished lady in rural Ireland."

Louis M. Cullen.

€50.00

178 Hesketh, Tom.      �The Second Partitioning of Ireland - The Abortion Referendum 	
of 1983. 
Brandsma Books, Dublin 1990. 1st edition. Medium 8vo. xii + 420 pp. Stamp on 
half-title page, else very good in pictorial wrappers which have been covered in clear 
shield.

€25.00

179 Hickey, Nora M. (Edited by).      �Irish Family History. 
Irish Family History Society, Naas 1991.  Post 8vo. Volume 7 of the journal of this 
Society. 80 pp. 5 in-text illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial wrappers.

Numerous articles including; 'Colonel Howard Bury' by Illingworth. 
'Boston Newspaper Obituaries 1986' by Keough. 
'Anglo-Norman Families of County Wexford' by Murphy.

€20.00

180 Hickey, Rev. Michael.      �The Clerical Student. 
The Kenny Press, Dublin 1921. 1st edition. Crown 8vo. 252 pp. Errata slip. Green 
cloth with gilt spine lettering. Slight wear on fore-edge of front panel, else a very 
good clean copy.

Rev. Michael Hickey was Vice-President of Holy Cross College, Clonliffe at the time 
of writing this book.

€25.00

181 Hogan, James.      �Election and Representation. 
University Press, Cork / Blackwell, Oxford 1945. 1st edition. Small crown 8vo. lv + 
293 pp. Green cloth. Ex-lib with usual stamps & label. A few small marks & cover 
faded, otherwise a nice clean copy.

€40.00

167 Harris, Gerald (Edited by).      �The Irish Jurist together with The Irish Jurist Reports 
for the year 1940. 
Jurist Publishing Co., Dublin 1940.  Crown 4to. x + 64 + (8) + iv + 92 pp. Blue cloth 
with gilt spine lettering. Silk markers. A very good clean copy in similar dj.

Volume six in the series.

€50.00

168 Harris, J. R.      �An Angler's Entomology. 
Collins, London 1952. 1st edition. Post 8vo. xvi + 268 + (4 advts) pp. 103 colour 
photographs by T. O. Ruttledge. 24 monochrome photographs. 27 maps & 
diagrams. Title written in felt-tip on front panel. Internally good & clean. A very good 
working copy.

€40.00

169 Hay, Rev. Dr. George.      �The Devout Christian Instructed in the Faith of Christ from 
the Written Word. 
James Duffy, Dublin. No date c.1880. Revised & corrected edition. Small crown 8vo. 
xxiv + 573 pp. Original brown cloth with panels decorated in blind & lettering in gilt 
on spine. Spine somewhat faded & a little light wear on cover, else a very good clean 
copy.

€30.00

170 Hay, Right Rev. G.      �The Sincere Christian Instructed in the Faith of Christ from the 
Written Word. 
Printed by J. Christie, Dublin 1822. 1st edition. Post 8vo. 552 pp. Bound in full 
contemporary diced calf with spine lettering in gilt & six with gilt ruled blind stamped 
compartments. Prelims a little dust soiled & occasional small marks. Some fairly light 
cover wear, else a very good clean tight copy.

There is nothing to indicate if this work had been previously published, either 
in Dublin or elsewhere. We have also been unable to unearth any biographical 
material relating to Dr. Hay other than that he appears to have gone on to become 
a bishop.

€85.00

171 Hayden, Mary & George A. Moonan.      �A Short History of the Irish People. Part 1. From 
the Earliest Times to 1603. Part 2. From 1603 to Present Time. 
Longmans Green, London 1927. New & revised edition. Post 8vo. (2) + viii + 586 + 
xxv pp. Fold-out frontispiece map, 1 plate & numerous in-text illustrations. Green 
cloth with spine lettering in gilt & device on cover. Back inner hinge a little weak. 
Occasional light soiling & minor cover wear, but otherwise a very good clean copy.

€36.00

172 Hayes, W. J.      �Holy Cross Abbey - An Illustrated History and Guide. 
Kamac Publications, Dublin for the Holy Cross Restoration Committee, Thurles 
(1971). 1st edition. Small crown 8vo. 84 pp. 26 in-text illustrations. 1 in-text plan. 
Very good in slightly faded pictorial card wrappers with map on back panel.

€26.00

173 Heaney, Seamus.      �Opened Ground - Poems 1966-1996. 
Faber & Faber, London 1998. 1st edition thus. Crown 8vo. xiv + 479 pp. Very good in 
pictorial card wrappers which have a couple of small creases.

This substantial volume contains a generous selection from all of Seamus 
Heaney's collections from 'Death of a Naturalist' to 'The Spirit Level', it also 
reprints his 1995 Nobel Lecture 'Crediting Poetry'.

€25.00

174 Henley, Pauline.      �Spenser in Ireland. 
University Press, Cork / Educational Co., Dublin / Longman Green, London 1928. 1st 
edition. Small crown 8vo. 231 + (1 advt) pp. Fold-out map as frontispiece & 1 other 
map. Dark blue cloth with gilt lettering on spine. Cover dull & with a few small marks, 
else a nice clean copy.

Ownership inscription of B. Bonaparte Wyse on front free end-paper.

€70.00
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189 Johnston, Fred.      �Atalanta. 
The Collins Press, Cork 2000. 1st edition. Post 8vo. (6) + 216 pp. Very good in lightly 
rubbed pictorial wrappers.

€20.00

190 (Joyce, James). Martindale, C. C.      �Bernard Vaughan, S.J. 
Longmans, Green, London 1923. 1st edition. Post 8vo. xii + 244 pp. Frontispiece 
portrait & 3 plates. Blue cloth with gilt spine lettering. Inner hinges a little weak. A 
few small marks & light wear at cover extrems, else a good clean copy.

Although not actually born in Ireland Bernard Vaughan's family owned property in 
the country, including Rosstucker Castle in Co. Mayo; there he spent part of his 
boyhood, later returning to preach at the opening of the new church at Castlebar. 
In James Joyce's 'Ulysses' Leopold Bloom heard his sermon on Christ or Pilate at 
Gardiner Street church, but felt that the congregation was far more keen to hear 
Molly's rendition of the Rossini's 'Stabat Mater'; elsewhere Father John Conmee 
told Mrs Sheehy that he was "a very great success. A wonderful man really."

€35.00

191 Joyce, Joe & Peter Murtagh.      � The Boss. Charles J. Haughey in Government. 
Poolbeg Press, 1983. 1st edition. Post 8vo. 400 pp. 19 monochrome photographic 
illustrations. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

€25.00

192 Joyce, P. W.      � The Origin and History of Irish Names of Places. (Second Series). 
McGlashan & Gill, Dublin / Whittaker, &c., London / Menzies, Edinburgh 1875. 1st 
edition. Small crown 8vo. viii + 509 + (3 advts) pp. Original green cloth with lettering 
in gilt on spine, gilt device on front panel & both panels decorated in blind. Hinges 
rather weak & some wear at head of spine & cover extrems, else a very good clean 
copy. Scarce.

P. W. Joyce (1827-1914) was born in Limerick. Educated locally, he went on to 
become a teacher, though he later attended and graduated BA and MA from TCD. 
He became one of the most notable scholars of his day and several of his works, 
including this one, are as useful today as they were when first published.

€65.00

193 Kane, Michael.      �Realms - A Sequence of Poetical Texts and Etchings. 
Gallery Books, Dublin 1974. 1st edition. Post 8vo. 42 pp. 10 plates. Burgundy cloth 
with spine lettering in gilt. Slight fading on cove panels, else very good in similar dj.

This is No 228 of a limited cloth bound edition of 250 copies signed by Michael 
Kane, from a total edition of 750 copies.

€85.00

194 Kavanagh, P.J.      �Voices in Ireland - A Traveller's Literary Companion. 
John Murray, London 1994. 1st edition. Medium 8vo. x + 354 pp. 21 monochrome 
illustrations. 1 map. Blue paper boards with gilt spine lettering. Very good in lightly 
chipped dj.

Not the first 'traveller' in Ireland, but as charming a guide as one could wish for.

€30.00

195 "Keane, Katherine.      �So Ends My Dream. 
The Talbot Press, Dublin 1950. 1st edition. Crown 8vo. (2) + 244 pp. Blue cloth with 
gilt spine lettering. A few small marks, else a lovely bright copy in lightly chipped dj 
which was designed by Eileen Coghlan. Uncommon.

Brown and Clarke 706. They mistakenly give her surname as Kane. 
Born in 1904 and educated in Drogheda, she was most likely also born there."

€35.00

196 Keane, Molly.      �Loving and Giving. 
André Deutsch, London 1988. 3rd impression. Post 8vo. (4) + 233 pp. Tan cloth with 
lettering on spine in gilt. Very good in similar dj.

€20.00

197 Kelly, Austin B.      �Business Methods and Everyday Office Work. 
Browne & Nolan, Dublin (1930). 4th edition. Small crown 8vo. xiv + 170 pp. 
Numerous in-text diagrams, &c. Tan cloth with lettering in black. A little light cover 
wear, else a very good clean copy.

€25.00

182 Hogan, Rev. Michael.      �The Ecclesiastical Review on Morality of Hunger-Strike. 
St. Peter's College Press, Jersey City. No date c.1933. 2nd edition. Crown 8vo. 349 
+ (3) pp. Green cloth with lettering in gilt. End-papers replaced. Cover a little faded, 
else a very good clean copy without dj as issued. Very scarce.

"Reprinted in part from 'The Irish World' of May 20 1933. This publication is 
intended for private circulation only" and it appears to have been distributed 
directly by the author from a note on the half-title page. 
Dealing at great length with the ethical and moral questions arising from the use 
of hunger strike as a political weapon, Michael Hogan makes extensive use of the 
then fairly recent example of Terence MacSwiney's death while on hunger strike. 
He "points out the defects of those who would summarily dismiss every hunger-
striker as a suicide. ... its essential elements have not been presented by any other 
writer in the clear manner that Father Hogan has done."

€95.00

183 Hogan, Robert & James Kilroy.      �The Irish Literary Theatre 1899-1901. 
The Dolmen Press, Dublin / Humanities Press, New Jersey 1975. 1st edition. Post 
8vo. 164 pp. A very good copy in slightly faded pictorial card wrappers.

Miller 226. The Irish Theatre Series 6: The Modern Irish Drama Vol. 1. 
Includes 'Anglo-Irish Drama - a checklist to 1901'.

€35.00

184 Hussey, Christopher M.      �The Mountain Can Move ! (Is féidir an Cnoc a mhúscailt !) 
Dunesk Press, Dublin 1985. 1st edition. Post 8vo. (6) + 166 pp. 13 in-text 
illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

€22.00

185 Hyde, Douglas.      �Christian Folk-lore in Ireland. 
Hodges, Figgis, Dublin 1913.  Post 8vo. 18 page article in The Irish Church Quarterly. 
Volume 6. No 21. (8) + 88 + (3) pp.  Very good in chipped printed wrappers.

Also includes 'The Priors of Christ Church, Dublin' by John L. Robinson.

€20.00

186 (Irish politics).      � 1. Returns of the General Election, July 1892. 2. Letters and 
Addresses of the Irish Nationalists. 
John Murray, London 1892. 1st edition. Post 8vo. 31 page article in The Quarterly 
Review. No 350, October 1892. 287-568 + advts pp. Numerous other articles. Very 
good in original somewhat worn printed wrappers.

Contains a long review of three books on Walter Ralegh including 'Sir Walter 
Ralegh in Ireland' by Sir John Pope Hennessy.

€30.00

187 Jackson, T. A.      �Ireland Her Own. Edited & Epilogue by C. Desmond Greaves. 
Lawrence & Wishart, London 1985. Reprint. Small crown 8vo. 516 pp. Map. 
Unfortunately one 16 pp gathering was omitted while another is included twice, else 
a nice clean copy.

'An Outline History of the Irish Struggle for National Freedom and Independence.'

€12.00

188 Jellett, Henry.      �A Practice of Gynaecology. 
J. & A. Churchill, London 1916. 4th edition, revised & enlarged. Medium 8vo. xiv + 
618 + 16 advts pp. 11 colour plates & 374 in-text figures. Red cloth with gilt spine 
lettering. Some mottling on end-papers. Cover a little dull & slight wear at extrems, 
otherwise a very good clean bright copy.

"Henry Jellett's (1872-1948) name is familiar to every English-speaking student 
of midwifery, for his textbook on the subject has run to ten editions. He was 
appointed Master (of the Rotunda) in 1910, but left to join the British Army in 1914. 
... Jellett returned in 1917, with a 'Croix de Guerre'  and other decorations. He 
was permitted to resume his mastership until 1919, when he retired to live in New 
Zealand until his death." 
      �      �      �      �      �      �    Fleetwood. 'Medicine in Ireland'

€85.00
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207 Kettle, L. J. (Edited & Introduction by).      �The Material for Victory - Being the 
Memoirs of Andrew J. Kettle. 
C. J. Fallon, Dublin 1958. 1st edition. Post 8vo. xxi + 132 pp. Frontispiece portrait & 
11 plates (inc three page facsimile of a Parnell letter). Green cloth lettered in gilt on 
spine. A very good copy in lightly chipped dj.

"Andrew J. Kettle, a north Dublin farmer, was thirteen years old at the outbreak 
of the Great Famine and, as he tells us, many of the terrible scenes he then 
witnessed were stamped indelibly on his boyhood memory, with the result that in 
later life he became one of the chief protagonists of the Irish tenant in his struggle 
for justice."
	              Dust jacket blurb.

€35.00

208 (Kinsale interest). Collins, George B.      �Wildcats and Shamrocks. 
For the author, Kansas 1976. 1st edition. Post 8vo. 90 + (12) pp. 11 photographic 
illustrations. 5 facsimile pp. Pictorial end-papers. Decorated cloth. Very good in 
lightly chipped dj.

The story of the Kinsale Head gas field. This is one of the many copies presented 
to secondary school libraries in Ireland by the author.

€20.00

209 La Touche, E. Digges.      �The Person of Christ in Modern Thought - The First Series of 
Donnellan Lectures for the Year 1911-1912. 
James Clarke, London 1912. 1st edition. Post 8vo. 419 + (1 advt) pp. Blue cloth 
with spine lettering in gilt. Some moderate cover wear. Couple of small stamps & 
occasional traces of foxing, else a very good copy.

Inscribed on the end-paper "Presented to M L Fisher / by his cousin / E D La 
Touche." 
The Preface to this work is signed by the author from Trinity College, Dublin.

€32.00

210 Lamb, Marjorie Ann (Hall).      �Little Quaker Girl. 
C.B.L. Services, Roscrea 1992. 2nd edition. Post 8vo. (11) + 113 pp. Numerous in-
text illustrations. Very good in about similar pictorial wrappers.

€20.00

211 Lanigan, Katherine M. & Gerald Tyler.      �Kilkenny - Its Architecture and History. 
Appletree Press, Belfast 1987. 2nd edition. Small 4to. 112 pp. Dozens of 
monochrome photographic illustrations, drawings, &c. 1 map. Very good to near fine 
in slightly worn pictorial wrappers.

This splendid little booklet was first published in 1977.

€36.00

212 Lardner, Dionysius.      �The First Six Books of the Elements of Euclid, &c. 
Taylor & Walton, London 1843. 8th edition. Post 8vo. xx + 332 pp. Numerous 
diagrams. Half calf & cloth with gilt lettering & panel lines on spine. Some marginalia 
& a little light soiling on early pages. Cover with some wear at extrems, but overall a 
good tight copy.

Dionysius Lardner, the son of a solicitor, was born in Dublin in 1793. At the age of 
fourteen he joined his father's firm, but hating the work, in 1812 he was sent to 
TCD. There he made brilliant progress, obtaining numerous prizes and an MA in 
1819. He married in 1815, but his extra-marital strayings led to the birth of a son 
who went on to renown as the playwright Dion Boucicault. Some time later he 
moved to London University where he became embroiled in much controversy. 
Though many of his scientific opinions were incorrect, he was an early supporter 
of Charles Babbage. Around 1840 he became involved with what the 'Annual 
Register' referred to as "a lady of mature years" with whom he eloped. Certrainly 
an interesting man who died in Naples in 1859. 
Dublin bookbinders label on pastedown.

€75.00

198 Kelly, Eleanor Frances.      �Our Lady Intercedes - Twelve Stories. 
R & T Washbourne, London 1913. 1st edition. Crown 8vo. viii + 210 pp. Green cloth 
with gilt spine lettering & device on front panel. Occasional light soiling. Some minor 
cover wear at extrems. A fairly good copy overall. Scarce.

Brown 837. Colman p.128. These stories were originally published in 'The Ave 
Maria'. 
Brown mentions two other similar collections by the author (Colman three), and 
says, somewhat pointlessly, that she "resides in Dublin".

€35.00

199 Kelly, Henry & Karolyn Shindler.      �Henry Kelly in the West of Ireland. 
Wolfhound Press, Dublin 1996. 1st edition. Crown 8vo. iv + 188 pp. Numerous in-
text drawings, maps, &c. About fine in pictorial card wrappers.

€15.00

200 Kelly, James.      �Bonfires on the Hillside. 
Fountain Publishing, Belfast 1995. 1st edition. Post 8vo. x + 229 pp. 12 full-page 
illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial card wrappers.

Written by the journalist who was born on the Falls Road, Belfast in 1911, and was 
for some five decades Northern Editor of the 'Irish Independent', this book is sub-
titled "An Eyewitness Account of Political Upheaval in Northern Ireland."

€26.00

201 Kelly, Rev. W. J.      �Happiness - Its Pursuit and Attainment. 
John Long, London 1900. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 290 + (1 advt) pp. Original red 
cloth with front panel blocked in gilt & gilt lettering on spine. Some minor bumping at 
cover extrems, but still a nice bright copy & internally very good.

€35.00

202 Kelly,  Rev. Matthew (Edited, with Translation & Notes by).      �Cambrensis Eversus, 
Seu Potius Historica Fides in Rebus Hibernicis Giraldo Cambrensi Abrogata. 
For the Celtic Society, Dublin 1850. 1st edition. Medium 8vo. (6) + 794 + (12) pp. 
Volume 2 only of 3 volumes. Lacking backstrip, but both panels present. Couple of 
small stamps, else a very good mostly unopened copy.

€60.00

203 Kennedy, Gerry.      �Here Be Ghosts. 
The O'Brien Press, Dublin 1980. 1st edition. Post 8vo. 148 pp. Chapter head-pieces. 
Slight mottling on half-title page, else very good in pictorial wrappers.

€17.00

204 (Kennedy, John F.). Hoopes, Roy.      �A Memorial Edition of What the President Does 	
all Day. 
Dell, [New York] 1964. 1st edition thus. Post 8vo. (64) pp. 90 photographic 
illustrations. Very good in slightly creased pictorial card wrappers.

€25.00

205 Kenny, Maeve.      �I'll Change the Colour, or Letter from a Girl to her own Old Age - 	
A Novel. 
Peter Davies, London 1935. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 286 pp. Pale blue cloth, 
faded, with some light wear, else a very good clean copy.

Not in Brown and Clarke.

€30.00

206 Keogh, Professor Dermot (Edited by).      �Ireland: A Journal of History and Society. 
University College, Cork 1995. 1st edition. Post 8vo. (6) + 162 pp. Volume 1. No 1 of 
this journal. Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

The first volume of this journal which contains fifteen essays on the subject of 'Irish 
Democracy and the Right to Freedom of Information'. The contributors include 
Joseph Lee, Tom Barrington, Fintan O'Toole and Michael Mills.

€22.00
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222 Lucey, Denis I. F. & Donald R. Kaldor.      �Rural Industrialization. The Impact of 
Industrialization on Two Rural Communities in Western Ireland. Foreword by 	
Michael P. Fogarty. 
Geoffrey Chapman, London 1969. 1st edition. Post 8vo. 208 pp. Numerous in-text 
charts, maps, &c. Green cloth with spine lettering in black. A very good copy in 
lightly chipped dj. Scarce.

The two areas selected for study were Tubbercurry, Co. Sligo and Scarriff, Co. 
Clare.

€40.00

223 Lynch, Patricia.      �Knights of God - Stories of the Irish Saints. 
Hollis & Carter, London 1945. 1st edition. Post 8vo. 190 + (2) pp. Colour frontispiece 
& 45 in-text illustrations by Alfred E. Kerr. Green cloth with gilt spine lettering. Some 
moderate cover wear, else very good.

€30.00

224 Lyons, J. B.      �Oliver St. John Gogarty - The Man of Many Talents. 
Blackwater Press, Dublin 1980. 1st edition. Medium 8vo. 348 pp. Frontispiece 
portrait & 42 monochrome illustrations. Facsimiles on end-papers. Blue cloth with 
spine lettering in gilt. Spine a little faded, else a very good copy.

This is fine biographical portrait of that all round Renaissance man and sometime 
friend (sort of) of James Joyce.

To set mankind a clean example 
Christ scourged the cashiers from the fane 

But their revenge was sly and simple: 
The money-changers bought the Temple 

The hard bright eyes are back again.

€40.00

225 Lysaght, Patricia.      �The Banshee - The Irish Supernatural Death-Messenger. 
Glendale Press, Dublin 1986. 1st edition. Post 8vo. 433 pp. 30 in-text illustrations, 
maps, &c (many full-page). Black cloth with gilt lettering on spine. A very good clean 
copy in similar dj. Scarce.

"This work examines the characteristics of the Banshee and of the belief in her, 
their origin and regional variations. Based on folklore and documentary sources, it 
is the first major study of a supernatural being from Irish tradition." 
      �      �      �      �      �      �      �   Dust jacket blurb.

€45.00

226 Macalister, Alexander.      �Notes on Some Irish Crania from the County Tipperary. 
Williams & Norgate, London / Hodges, Foster, Dublin 1869.  Post 8vo. 8 page article 
in Journal of the Royal Geological Society of Ireland. Volume 2. Part 2. New Series. 
135-211 pp. 4 plates (1 folding). Trace of foxing on plates, else a near fine unopened 
copy in decorated wrappers. Scarce.

Also includes articles by J. S. Moore, Samuel Haughton, J. Emerson Reynolds, 
William Harte (County Surveyor of Donegal), &c.

€32.00

227 MacCarthy, B. G.      �Women Writers - Their Contribution to the English Novel 	
1621-1744. 
University Press, Cork / B. H. Blackwell, Oxford 1945. 2nd edition. Post 8vo. 288 
pp. Dark blue cloth with gilt spine lettering. Cover a little dull, otherwise a very good 
copy in similar dj.

This is an important study of some fairly little-known lady writers, many deserving 
better than their present obscurity.

€40.00

213 Lavin, Mary.      �Frail Vessel. 
Trumpet Books, Dublin 1955.  Post 8vo. 19 page short story in Irish Writing 30. 72 
pp. Very good in rather worn printed wrappers.

Other contributors include Joyce Cary, David Marcus, John Jordan, and Donat 
O'Donnell on Somerville and Ross.

€15.00

214 Lavin, Mary.      �The House in Clewe Street. Afterword by Augustine Martin. 
Virago Press, London 1987. 1st edition thus. Crown 8vo. 472 + (4 advts) pp. Very 
good in lightly rubbed pictorial card wrappers.

€20.00

215 (Legal interest).      � Programme for the International Bar Association Twelfth 
Conference Dublin 8 - 12 July 1968. Foreword by Cearbhall O'Dalaigh. 
For the Association, Dublin 1968. 1st edition. Post 8vo. 104 pp. A little light wear, 
else a very good copy in pictorial French flaps.

€30.00

216 Lehane, Brendan.      �The Companion Guide to Ireland. 
Collins, London 1985. Revised edition. Post 8vo. (4) + 516 pp. 40 monochrome 
photographic illustrations. 18 in-text maps. Very good in lightly rubbed dj.

First published in 1973, this is a very practical and informative guide to the Irish 
countryside.

€35.00

217 Leonard, Hugh.      �Home Before Night. 
Andre Deutsch, London 1979. 1st edition. Post 8vo. 202 pp. Brown paper boards 
with gilt spine lettering. Name on end-paper. A tiny & harmless dent in prelim pages, 
else very good in price-clipped & lightly rubbed dj.

Internationally acclaimed as a playwright, Hugh Leonard died in February 2009. 
This is the first volume of his autobiographical writings and is alive with humour, 
wit, and sadness.

€26.00

218 Leslie, Shane.      �The Irish Tangle for English Readers. 
Macdonald, London. No date [1946]. 1st edition. Post 8vo. x + 11-254 pp. Green 
cloth with lettering in gilt on spine. Some minor wear on cover, else very good in 
rather chipped dj.

"Shane Leslie has given us a comprehensive and attractive appreciation of 
Irish history, with particular reference to Irish relations with Great Britain ... and 
characters he has known personally during the last half century."

�Dust jacket blurb.

€32.00

219 Levine, June.      �Sisters. 
Ward River Press, Dublin 1982. 1st edition. Post 8vo. 306 pp. A good to very good 
copy in somewhat worn pictorial wrappers.

€12.00

220 Longford, The Earl of & Thomas P. O'Neill.      �Eamon de Valera. 
Hutchinson, London 1970. 1st edition. Medium 8vo. xxvi + 499 pp. Colour 
frontispiece portrait & 49 monochrome illustrations. Green cloth lettered in gilt on 
spine. A very nice bright copy in lightly chipped dj.

€55.00

221 Loughrey, Patrick (Edited by).      �The People of Ireland. 
The Appletree Press, Belfast 1988. 2nd impression. Medium 8vo. 208 pp. 32 colour 
& 52 monochrome in-text illustrations. A very good copy in lightly rubbed pictorial 
card wrappers.

Published in conjunction with a BBC Northern Ireland radio programme, with a 
total of eleven essays by as many authors, including Tomás Ó Fiaich, Gearoid Ó 
Tuathaigh, Aiden Clarke, J. C. Beckett and Liam de Paor.

€18.00
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237 MacSweeney, Edward F. (Edited by).      �Fodor's Ireland 1979. 
Hodder & Stoughton, London 1979.  Small crown 8vo. 339 pp. 4 colour & 11 
monochrome illustrations. Numerous maps & line drawings. Very good in slightly 
worn pictorial card wrappers.

Contributors include Kevin Danaher and Terence de Vere White.

€20.00

238 MacThomáis, Éamonn.      �Janey Mack Me Shirt is Black. 
The O'Brien Press, Dublin 1988. Reprint. Post 8vo. 160 pp. 35 in-text illustrations. 
Slight toning of paper at margins, else a very good copy in lightly rubbed pictorial 
card wrappers.

"... a book of street rhymes, some familiar, some rare, some a bit vulgar, others 
abut food, work, policemen, money, politicians and all the things that make up	
city life."

Publishers blurb.

€15.00

239 Magnusson, Magnus.      �Landlord or Tenant ? A View of Irish History. 
Bodley Head, London 1978. 1st edition. Post 8vo. 155 pp. 23 monochrome 
illustrations. 5 in-text maps. Blue cloth with gilt spine lettering. A lovely bright copy 
in similar dj.

€35.00

240 Maguire, William J.      �Orthography: Examination Tests - Graduated to Suit all 
Classes. 
Juverna Press, Dublin 1932. 1st edition. Small crown 8vo. 114 pp. Printed aper 
boards. A little light wear on cover & a few small marks, else very good.

€15.00

241 Maher, D. J.      �The Tortuous Path - The Course of Ireland's Entry into the EEC 	
1948-73. Foreword by Dr P. J. Hillery. 
Institute of Public Administration, Dublin 1986. 1st edition. Post 8vo. xvi + 420 pp. 3 
in-text illustrations. Pictorial end-paper. Grey cloth with gilt lettering on spine. Very 
good to near fine in similar dj.

Perhaps a bit of an anorak's bedside book, this is nonetheless a full and faithful 
account of what was, for better or worse, a momentous event in the making of 
Ireland's history.

€45.00

242 Maher, Sean.      �The Road to God Knows Where. 
Talbot Press, Dublin 1972. 1st edition. Post 8vo. 157 pp. Title-page vignette & 8 
in-text illustrations by Liam C. Martin. A very good copy in slightly faded printed card 
wrappers. Uncommon.

Signed by Sean Maher and dated 15th Sept 1979 on the dedication page. 
Of traveller stock, Sean Maher was born in Tullamore in 1932. This is an interesting 
account of his life and of that of a group not often found on the writing end of 
things. 
Unfortunately some of the illustrations are of fairly poor quality."

€40.00

243 Malone, Sylvester.      �Church History of Ireland from the Anglo-Norman Invasion to the 
Reformation. With Succession of Bishops down to the Present Day. 
M. H. Gill / Duffy, Dublin / Burns, Oates, London 1880. 3rd edition, enlarged. Small 
crown 8vo. 2 volumes. xxv + 420 & xi + 407 pp. Original green cloth decorated in 
blind, spine lettering in gilt & with gilt cover device on front panels. Occasional light 
foxing. Some minor cover wear at extrems, else a very good set.

Born in Kilmally, Co. Clare in 1822 Sylvester Malone was ordained at Maynooth in 
1853. After serving as curate in several parishes in his native county he was made 
parish priest of Sixmilebridge in 1874. It was while there that he completed this 
work, his major contribution to ecclesiastical scholarship, and first published in 
1863. This two volume edition, being greatly enlarged, is considered the best.

€95.00

228 MacDonagh, Thomas.      �The Poetical Works of Thomas MacDonagh. Foreword by 
James Stephens. 
The Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1919. 4th impression. Post 8vo. 
xii + 168 pp. Frontispiece portrait. Paper boards with lettering in red on front panel 
& cloth spine with gilt lettering. Slight toning on end-papers. A little wear on cover 
extrems, else a very nice bright copy.

I put my boots and bonnet on, 
�     And took my Sunday shawl, 
And went, full sure to find you, John, 
     To Nenagh fair.

                                 John-John.

€55.00

229 MacGill, Patrick.      �Children of the Dead End. Introduction by John Burnett. 
Brandon Books, Dingle 1982. 1st edition thus. Crown 8vo. xiv + 305 pp. Inscription 
on title-page, else very good in slightly worn pictorial card wrappers.

€20.00

230 MacGinneá, Mícheál.      �Dúlra agus Dúchas / Our Heritage. 
Oifig an tSoláthair, Baile Átha Cliath 1979. 1st edition. Crown 4to. (6) + 154 pp. 70 
full-page colour illustrations by Mairéad Ní Nuadháin. Pictorial paper boards. Cover 
a little worn, else very good.

€25.00

231 Mackay, John.      �The Quest of Happiness. 
The Talbot Press, Dublin 1939. 1st edition. Post 8vo. 259 pp. Colour frontispiece & 
3 plates. Decorative end-papers. Green cloth with lettering in gilt & device on front 
panel. A very nice clean copy.

A very absorbing collection of essays, with a really lovely colour frontispiece, 
probably from a painiting by the author.

€35.00

232 MacLiammóir, Micheál.      �All for Hecuba - An Irish Theatrical Autobiography. 
Methuen, London 1946. 1st edition. Post 8vo. vi + 390 pp. Sepia frontispiece portrait 
& 15 similar illustrations. Green cloth. A little wear on cover extrems, else a very nice 
bright copy.

€40.00

233 MacMahon, Bryan.      �The Master. 
Poolbeg Press, Dublin 1993. Reprint. Medium 8vo. (4) + 187 pp. 8 photographic 
illustrations. Black paper boards with spine lettering in gilt. A near fine copy in	
similar dj.

€26.00

234 MacManus, Francis.      �Candle for the Proud. 
The Talbot Press, Dublin 1936. 1st edition. Crown 8vo. 320 pp. Couple of small 
college library stamps & occasional trace of foxing. Some light cover wear, else a 
good clean copy

Brown & Clarke 929. This is the Kilkenny born author's second novel.

€22.00

235 MacManus, Francis.      �Pedlar's Pack - Stories, Sketches, Essays and Verse. 
Talbot Press, Dublin 1944. 1st edition. Small crown 8vo. 244 pp. Printed paper 
boards & cloth spine. Cover rather dust soiled, but internally a very good clean copy.

€25.00

236 MacNeice, Louis.      �Astrology. 
Spring Books, London 1964. 1st edition. Royal 8vo. 351 pp. 63 colour & 142 
monochrome in-text illustrations. Numerous charts, maps, &c. Black cloth with gilt 
device on front panel & gilt spine lettering. A very good copy in dj which has a few 
small tears.

"In this unique book Louis MacNiece - poet, playwright and scholar - takes an 
astringent, unprejudiced look at astrology in all its aspects."

Dust jacket blurb.

€40.00
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252 McCabe, Eugene.      �Roma. 
Lyric Players Theatre, Belfast 1974.  Short story by Eugene McCabe in Threshold. 
No 25. (2) + 115 pp. Very good in pictorial card wrappers.

Edited by John Boyd and Patrick Galvin, the journal also contains work by Ita Daly, 
Seamus Deane, Paul Durcan, John Hewitt, Pearse Hutchinson, John Montague,  	
et al.

€15.00

253 McCabe, Leo.      �Henry Vlll, His Wives, and the Pope (1527-1540). 
Heath Cranton, London 1935. 1st edition. Post 8vo. xvi + 17-200 pp. 5 colour plates. 
Red cloth with gilt spine lettering. Slight fading of spine, else a very good bright 
copy.

It has been suggested that Leo McCabe was the pseudonym of a Maynooth 
clerical student, but it is unlikely that any student could command such high 
quality of book production, or certainly not without the backing of some higher 
authority. One way or another, he was an early example of the conspiracy theorist.

€40.00

254 McCabe. Pat.      �The Dead School. 
Picador, London 1995. 1st edition. Medium 8vo. (6) + 345 pp. Black paper boards 
with gilt spine lettering. A very good to near fine copy in about similar dj.

Pat McCabe's successor to his extraordinary black comedy 'The Butcher Boy'.

€30.00

255 McCartan, Dominic.      �Operation Emerald. 
Pluto Press, London 1985. 1st edition. Small crown 8vo. (6) + 212 + (5 advts) pp. 
Black paper boards with gilt spine lettering. Very good in lightly chipped dj.

€20.00

256 McCourt, Frank.      �'Tis - A Memoir. 
Flamingo, London 1999. 1st edition. Medium 8vo. (10) + 385 pp. Brown paper 
boards with gilt spine lettering. About fine in similar dj.

The Limerick born author's sequel to his famously successful 'Angela's Ashes'.

€22.00

257 McDonald, Etta Blaisdell & Julia Dalrymple.      �Kathleen in Ireland. 
Wells Gardner, Darton, London 1910. 1st edition. Crown 8vo. ix + 118 pp. Colour 
frontispiece & 8 monochrome photographic plates. Red cloth decorated in blind, 
lettered in white & with pictorial image laid down on front panel. Lacks front free 
end-paper. Minor cover wear, else a very good clean copy.

Brown and Clarke 874. Part of the 'Little People Everywhere' series, this is a 
charming little children's book. Kathleen visits relatives near Lough Gara, Donegal, 
Kilkenny, &c.

€35.00

258 McEvoy, Enda.      �Fennessy's Field - A Century of Hurling History at St. Kieran's 
College, Kilkenny. 
Red Lion Press, Callan (1999). 1st edition. Post 8vo. (6) + 349 pp. 35 in-text 
illustrations. Trace of paper toning at margins, else very good in lightly rubbed 
pictorial wrappers.

€32.00

259 McGahern, John.      �That They May Face the Rising Sun. Introduction by Brian Lynch. 
Paperview / Irish Independent, (Dublin) 2005. 1st edition thus. Post 8vo. 297 pp. 
Printed boards. About fine in similar dj.

The late John McGahern's last great novel first published in 2002. It is here 
republished by the Irish Independent as the first volume in their twenty volume 
'Great Irish Writers' series in this very attractive edition with Brian Lynch's new 
introduction.

€20.00

260 McKay, Susan.      �Northern Protestants - An Unsettled People. 
The Blackstaff Press, Belfast 2000. 3rd impression, corrected. Post 8vo. (1) + 393 
pp. Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

€25.00

244 Mannin, Ethel.      �Two Studies in Integrity - Gerald Griffin and the Rev. Francis 
Mahony ('Father Prout'). 
Catholic Book Club, London [1954]. 1st edition thus. Post 8vo. 271 pp. 3 in-text 
facsimile illustrations. Grey cloth with lettering in black. A lovely bright copy in lightly 
chipped dj.

"Gerald Griffin, who died of typhus in the North Monastery, Cork, in his thirty-sixth 
year, abandoned his literary career at its peak in order to embrace the monastic 
life as a Christian Brother. Francis Mahony, who was Jesuit-educated and aspired 
to become a Jesuit father, was dismissed from the Society of Jesus as unsuitable, 
and was subsequently ordained outside of the order, a few years after his 
ordination ceased to function as a priest in order to become a man of letters."

Dust jacket blurb.

€40.00

245 (Manuscripts).      � Irish Manuscripts Commission. Catalogue of Publications Issued 
and in Preparation 1928-1962. 
Stationery Office, Dublin (1962). 1st edition. Medium 8vo. 84 pp. Very good in slightly 
faded printed wrappers.

An extremely useful catalogue giving full details of the publications of this learned 
body.

€30.00

246 Martin, Augustine (Edited by).      �The Genius of Irish Prose. 
Radio Telefis Eireann / Mercier Press, Dublin 1984. 1st edition. Post 8vo. 174 + (2 
advts) pp. A very good copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

This is a volume in the Thomas Davis Lecture Series, it contains fourteen 
lectures each by a different writer, including Benedict Kiely, Thomas Kilroy, Denis 
Donoghue, Augustine Martin, Declan Kiberd, John Jordan, &c.

€30.00

247 Martin, David.      �The Road to Ballyshannon. 
Secker & Warburg, London 1981. 1st edition. Post 8vo. 156 pp. Green cloth with 
lettering on spine in gilt. A near fine copy in similar dj which is slightly faded at spine.

Set during the Irish civil war this was the third novel from the Belfast born author.

€20.00

248 Mathews, Aidan.      �Adventures in a Bathyscope. 
Secker & Warburg, London 1988. 1st edition. Post 8vo. (10) + 225 pp. Brown paper 
boards with gilt spine lettering. Slight toning at margins, else about fine in similar dj.

The author's first book of fiction, described by John Banville as "a very exciting 
debut".

€32.00

249 Mayock, John.      �Social and Economic Conditions in West Mayo with Specific 
Reference to the Baronies of Murrisk and Burrishoole 1880-1892. 
Westport Historical Society, Westport 1994. 1st edition. Post 8vo. 16 page article in 
Cathair Na Mart. No 14. v + 123 pp. 31 in-text illustrations, plans, maps, &c. Very 
good in slightly worn pictorial card wrappers.

Numerous other articles.

€18.00

250 McArdle, J. Ardle.      �Sin Embargo. 
Odell & Adair, Dublin 1987. 1st edition. Post 8vo. xii + 697 pp. Very good to near fine 
in pictorial card wrappers.

€20.00

251 McBride, Willie John.      �Willie John -The Autobiography of Willie John McBride as 
told to Edmund Van Esbeck. 
Gill & Macmillan, Dublin 1976. 1st edition. Post 8vo. 160 pp. 28 photographic 
illustrations. Gilt cloth. Very good in similar dj.

€32.00
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268 Mitchel, John.      �Jail Journal: or, Five Years in British Prisons. 
Cameron & Ferguson, Glasgow. No date c.1890. Author's edition. Small crown 8vo. 
viii + 9-320 pp. A couple of small convent stamps. In original green with overall wear, 
but internally good & clean.

John Mitchel was born in Dungiven, Co. Derry in 1815 of Presbyterian stock. He 
founded the 'United Irishman' newspaper in 1848. Convicted of treason he was 
sentenced to twenty years transportation, being sent to Tasmania, from where 
he escaped in 1853, eventually reaching the United States. There his disgusting 
advocacy of slavery and backing of the southern side in the Civil War leaves him a 
far less attractive figure than he is usually portrayed. For all that, the 'Jail Journal' 
is considered a classic of prison literature.

€35.00

269 Mitchel, John.      �The History of Ireland from the Treaty of Limerick to the Present 
Time. 
James Duffy, Dublin. No date c.1900. 2nd & 3rd editions. Crown 8vo. 2 volumes. xvi 
+ 525 & xii + 515 pp. Very slight difference in volume sizes, but both are bound in 
green gilt cloth decorated in blind. Covers somewhat faded & a little loose, but text 
very good. A good working set.

€32.00

270 Moody, T. W. & F. X. Martin. (Edited by).      �The Course of Irish History. 
The Mercier Press, Cork 1978. Reprint. Post 8vo. 404 + (6 advts) pp. 147 in-text 
illustrations. Two types of paper used by printer.  A few small underlining marks, else 
a very nice bright copy in slightly worn pictorial wrappers.

First published in 1967 there are over contributors, including J. H. Andrews, 
Francis Byrne, Liam de Paor, G. A. Hayes-McCoy, Aidan Clarke, Maureen Wall, &c.

€20.00

271 Moore, Brian.      �The Colour of Blood. 
Jonathan Cape, London 1987. 1st edition. Post 8vo. (8) +182 pp. Burgundy paper 
boards with gilt spine lettering. A very good copy in lightly rubbed price-clipped dj.

Rees A25.

€32.00

272 Moore, George.      �Aphrodite in Aulis. 
Heinemann, London 1931. Revised edition, 1st thus. Medium 8vo. v + 260 pp. Paper 
boards & cloth spine with paper label. Extra label tipped-in at back. Some wear on 
cover extrems, else very good.

Gilcher A56.2b. First published in a limited edition the previous year.

€20.00

273 Moore, George.      �Avowals. 
Heinemann, London 1936. Ebury edition. Post 8vo. (6) + 297 + (1) pp. Green cloth 
with gilt spine lettering. Trace of foxing on prelims, else a very nice bright copy.

Gilcher A38b2.

€20.00

274 Moore, George.      �Conversations in Ebury Street. 
Boni & Liveright, New York 1924. 2nd US edition. Post 8vo. (4) + 315 pp. Original 
black cloth with paper spine label. Some fairly moderate cover wear, else a good 
clean copy.

€20.00

275 Moore, Professor Cecil A. (Introduction by).      �Twelve Famous Plays of the 
Restoration and Eighteenth Century. 
The Modern Library, New York 1933. 1st edition. Post 8vo. xxiv + 952 pp. Green 
cloth with gilt lettering on spine & device on front panel. Slight soiling on prelims & 
cover a little faded, else a very good tight copy.

Included among the twelve plays are Congreve's 'Love for Love' and 'The Way 
of the World', Farquhar's 'The Beaux Stratagem', Goldsmith's 'She Stoops to 
Conquer', and Sheridan's 'The Rivals' and 'The School for Scandal.'

€30.00

261 McKenna, Rev. Lambert.      �Life and Work of Rev. James Aloysius Cullen, S. J. 
Longmans, Green, London 1924. 1st edition Post 8vo. xvi + 416 pp. Frontispiece 
portrait & 2 plates. Blackcloth with blind device on front pane & gilt spine letteringl. 
Slight wear on cover extrems, else a lovely bright copy.

James Cullen was born in 1841 at New Ross, Co. Wexford. Sometime around the 
turn of the century he founded the Pioneer Total Abstinence Association, whose 
members wore a badge to show that they did not touch the demon drink.

€45.00

262 McMahon, Deridre (Edited & Introduction by).      �The Moynihan Brothers in Peace and 
War 1909-1918 - Their New Ireland. 
Irish Academic Press, Dublin 2004. 1st edition. Medium 8vo. xl + 232 pp. 7 in-text 
illustrations. Black paper boards with gilt lettering on spine. About fine in similar dj.

The "correspondence between two brothers, Michael and John Moynihan, who 
came from a prominent political family in Tralee, Co. Kerry."

€40.00

263 McNally, Robert (Edited by).      �Old Ireland. 
M. H. Gill, Dublin 1965. 1st edition. Post 8vo. xii + 252 pp. Red cloth with gilt 
lettering on spine. A lovely bright copy in lightly chipped dj.

Complimentary copy from the publishers. 
Contains a total of nine essays by Ludwig Bieler, James Carney, Gareth Dunleavy, 
John Henning, J. N. Hillgarth, Robert McNally, Diarmuid O Laoghaire, and 
Jeremiah O'Sullivan.

€50.00

264 McNamee, Eoin.      �The Last of Deeds. 
Raven Arts Press, Dublin 1989. 1st edition. Post 8vo. 96 pp. Black cloth with 
lettering in gilt on spine. Trace of mottling on front pastedown, else a very good copy 
in similar dj.

This was Eoin McNamee's first book and is signed by him on the title-page.

€30.00

265 McNeill, Janet.      �Tea at Four O'Clock. Introduction by Janet Madden-Simpson. 
Virago, London 1988. 1st edition thus. Crown 8vo. xi + 187 sic + (1 advt) pp. Review 
slip loosely laid-in. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

€13.00

266 Mercier, Vivian.      �The Irish Comic Tradition. 
Oxford University Press, London 1969. 1st edition thus. Crown 8vo. xx + 258 pp. 
Very good in slightly dull pictorial card wrappers.

Born in Clara, Co Offaly in 1919, Vivian Mercier received his early education at 
Abbeyleix and Portora Royal School before going on to TCD. An interest in Samuel 
Beckett began with the reading of 'Murphy' on its publication in 1938 and he can 
probably be credited with being the first to plead an acceptance for that author's 
work. His interest culminated with the publication of 'Beckett/Beckett' in 1978, 
upon which, together with the present work, first published in 1962, will his legacy 
depend. He died in 1989.

€30.00

267 Millett, Rev Benignus (Editor).      �Collectanea Hibernica - Sources for Irish History. 
Leinster Leader, Naas 1995.  Post 8vo. 335 pp. Nos 36 & 37 of this journal. Very 
good in lightly rubbed decorated wrappers.

'Correspondence of David Rothe and James Ussher 1619-23' by O'Sullivan. 
'Calendar of Irish Material in the Files of Jean Fromont ... 1716-30' by Swords. 
'The Diocese of Elphin 1747-1802' and 'Letters from Galway 1772-1805' by 
Fenning. 
'Calendar of the Papers of ... Slattery in Archbishop's House, Thurles; 1848' by 
Tierney. 
'Some Clerical Subscribers 1800-24' by Fennessy. &c. &c.

€36.00
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284 Mulholland, Rosa [Lady Gilbert].      �The Cranberry Claimants. 
The Talbot Press, Dublin [1914]. 1st edition. Small crown 8vo. 128 pp. Frontispiece & 
3 plates by Liam MacEocáid. Very good in decorated stiff card wrappers.

Not in Brown. Loeber M641. 
The illustrations, which are dated 1913, deserve some sort of prize for banality.

€32.00

285 Murdock, Iris.      �The Message to the Planet. 
Penguin Books, Harmondsworth 1990. 1st edition thus. Crown 8vo. (8) + 564 + (4 
advts) pp. A very good copy in slightly faded pictorial wrappers.

€15.00

286 Murphy, Annie, with Peter de Rosa.      �Forbidden Fruit. The True Story of My Secret 
Love for Eamonn Casey, the Bishop of Galway. 
Little, Brown, London 1993. 1st edition. Post 8vo. (10) + 373 pp. 21 photographic 
illustrations. Brown paper boards with gilt spine lettering. Very good to near fine in 
lightly rubbed dj.

How long ago it all seems. If this were fiction there would be cries of Bah ! 
Humbug ! 
"After we had showered, dressed and had a bite to eat, Eamonn said 'I'd be 
grateful if you'd come with me to Killarney and help Mary to polish the silver'. 
'Nothing I hate more' I confessed. ... That morning, his driving aroused me to a 
fever pitch of sexual excitement. He handled the car as though he were fondling 
my naked body". p.123

€30.00

287 Murphy, Arthur.      �All in the Wrong - A Comedy. [Bound with] 1. The Provok'd 
Husband; or, A Journey to London - A Comedy by Sir John Vanbrough & C. Cibber. 2. 
The Jealous Wife - A Comedy by George Colman. 3. The West Indian - A Comedy by 
Richard Cumberland. 
J. Chambers for William Jones, Dublin 1794/5.  Small crown 8vo. xiv + 15-153 + 
(1) & vi + 7-118 & vi + 7-117 + (1) & vi + 7-119 + (1) pp. (6) pages subscribers list. 
Engraved frontispiece & title-page for each play. One leaf torn from 'The West 
Indian'. Full contemporary tree calf with gilt ruled panels. Spine gilt decorated & with 
2 gilt labels. Marbled end-papers. Some chipping at spine & 1 label. Light cover 
wear & occasional dust soiling, but overall a very nice copy.

A prolific playwright, Arthur Murphy was born at Clooniquin Co. Roscommon in 
1727. Richard Cumberland, who was a son of the Bishop of Kilmore, claims to 
have written this play at Clonfert.

€85.00

288 Murphy, Gerard.      �Saga and Myth in Ancient Ireland. 
At the Sign of Three Candles for the Cultural Relations Committee, Dublin 1955. 1st 
edition. Small crown 8vo. 64 pp. A very good clean copy in slightly worn pictorial 
wrappers.

This is volume 10 in the 'Irish Life and Culture' series.

€20.00

289 Murphy, Terry.      �Some of My Best Friends are Animals. 
Paddington Press, London 1979. 1st edition. Medium 8vo. 254 pp. 92 in-text 
monochrome photographic illustrations. Tan paper boards with gilt spine lettering. 
Very good in lightly chipped dj.

Anecdotes galore in this entertaining account of his life among the creatures in his 
care by the Director of Dublin Zoo.

€35.00

290 Nash, Robert.      �Marriage - Before and After. 
Browne & Nolan, Dublin 1947. 1st edition. Small crown 8vo. 214 pp. Paper boards & 
cloth spine with gilt lettering. Cover a little dull, else a very good clean copy.

€16.00

291 Nash, Robert.      �My Last Book. 
Glendale Press, Dun Laoghaire 1983. 1st edition Post 8vo. 176 pp. A very good copy 
in lightly rubbed pictorial wrappers.

€15.00

276 Moran, His Eminence Cardinal.      �Occasional Papers. 
Browne & Nolan, Dublin 1890. 1st edition. Small crown 8vo. (4) + 292 pp. Red cloth 
with lettering in gilt. Small waterstain at top of front panel, else a very nice clean 
copy. Scarce.

A long inscription in ink on the front end-paper reads "Xmas Eve 1898 / This Book 
was presented as a gift to J.J. Cleary by the Rev Mother of the Mercy Convent, 
Athy, through Sister Mary Patrick." 
Patrick Francis Moran was born at Leighlinbridge, Co. Carlow in 1830 and was 
ordained in Rome at the age of twenty-two. After some time in the diocese of 
Dublin, he was made Bishop of Ossory. In 1884 he was sent to Australia as 
Archbishop of Sydney and later went on to become the first Australian cardinal. He 
died in Sydney in 1911."

€45.00

277 Morris, William Bullen.      �Ireland and Saint Patrick. 
Burns, London / Gill, Dublin 1892. 2nd edition. Post 8vo. xxxix + 307 + (8 advts) pp. 
Dark green cloth with spine lettering in gilt. Small water stain on back panel & slight 
wear of fore-corners, else a lovely bright clean copy.

€50.00

278 Morrissey, James.      �Hot Whiskey - The Story of Ireland's Biggest ever Takeover Bid. 
Kerryman, Tralee 1989. 1st edition. Post 8vo. (4) + 215 pp. 32 illustrations. Very good 
in lightly rubbed pictorial wrappers.

Hot toddies, red faces and plenty of sharp practice.

€25.00

279 Morton, H. V.      �The Magic of Ireland. 
Arrow Books, London 1980. 1st edition thus. Medium 8vo. 158 pp. Dozens of colour 
& monochrome photographic illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

"... selections from H. V. Morton's 'In Search of Ireland' together with ... 
photographs ... which both complement and add to Morton's text."

Publisher's Foreword.

€30.00

280 Mould, Daphne D. C. Pochin.      �The Rock of Truth. 
Catholic Book Club, London 1954. 1st edition thus. Crown 8vo. vii + 216 pp. Some 
toning at margins. Cover showing some signs of wear, else a good clean copy in 
torn dj.

Signed by Daphne Pochin Mould on the title-page. 
The first edition was published by Sheed & Ward the previous year.

€25.00

281 Mulchrone, Kathleen.      �Catalogue of Irish Manuscripts in the Royal Irish Academy. 
Royal Irish Academy / Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1931. 
1st edition. Post 8vo. Fasciculus Vl. 655-782 pp. A very good copy in slightly worn 
printed wrappers.

€22.00

282 Mulchrone, Kathleen & Elizabeth Fitzpatrick.      �Catalogue of Irish Manuscripts in the 
Royal Irish Academy. 
Royal Irish Academy / Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1932. 
1st edition. Post 8vo. Fasciculus VlI. 783-910 pp. A very good copy in slightly worn 
decorated wrappers.

€22.00

283 Mulholland, Rosa [Lady Gilbert].      �Hetty Gray or, Nobody's Bairn. 
Blackie, London. No date c.1900. 2nd edition ? Small crown 8vo. 219 + (16 advts) 
pp. Frontispiece & 3 plates by Gordon Browne. A few small marks in margins, else 
very good in original blue pictorial cloth which is slightly faded.

Not in Brown. As this novel was first published in 1885 there may well have been 
other printings between times.

€36.00
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302 Ó Connor, Fionnuala.      �In Search of a State - Catholics in Northern Ireland. 
Blackstaff Press, Belfast 1993. 2nd impression. Post 8vo. (6) + 393 pp. A very good 
copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

€30.00

303 Ó Floinn, Tomás & Proinsias MacCana.      �Scéalaíocht na Ríthe. 
Sáirséal & Dill, Baile Atha Cliath 1956. 1st edition. Small crown 8vo. 220 + (2) pp. 6 
colour plates by Micheal MacLiammoir. Errata slip. Small bump on front wrapper, 
else a lovely bright copy in pictorial French flaps.

€32.00

304 Ó hUid, Tarlach.      �Ar Thóir Mor Shealbha. 
Foilseacháin Náisiúnta, Baile Atha Cliath 1960. 1st edition. Post 8vo. 231 pp. 
Frontispiece portrait & 13 illustrations. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

€16.00

305 Ó Malley, Austin & James J. Walsh.      �Essays in Pastoral Medicine. 
Longmans, Green, London 1906. 1st English edition. Medium 8vo. x + 363 pp. 
Original red cloth with apine lettering in gilt. A few small stamps on prelims. Some 
wear at spine tips, else a very good clean copy.

This fascinating volume was written by two Irish-American medical practitioners 
and was probably published there previous to this London edition. 
"It is true collectors, that is, those who have a hobby for gathering curiosities of 
one kind or another to make collections, may become so interested in additions 
to their collection as to be tempted to appropriate to themselves articles of which 
they can not otherwise obtain possession. Such actions may easily go beyond the 
bounds of reason. It must be remembered however, that the collection mania itself 
is often so pronounced as to be a little beyond the bounds of ordinary rationality." 
p.299

€40.00

306 Ó Nualláin, Labhrás.      �Ireland - Finances of Partition. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1952. 1st edition. Post 8vo. 196 pp. 1 in-text map. 
Blue cloth with gilt spine lettering. Cover a little dull & spine faded, else a very good 
clean copy.

€40.00

307 Ó Ríordáin, Seán P.      �Antiquities of the Irish Countryside. 
Methuen, London 1964. 1st edition thus. Post 8vo. xiv + 108 + (16 advts) pp. 88 
monochrome photographic illustrations. 5 in-text figures. 1 map. Book-plate. A very 
good copy in slightly creased pictorial card wrappers.

This work was first published in 1942, this being the third revised edition and the 
first issued in the 'University Paperbacks' series.

€30.00

308 Ó Suilleabháin, Seán.      �Longford Authors - A Biographical and Bibliographical 
Dictionary. 
Longford / Westmeath Joint Library Committee, Mullingar 1978. 1st edition. Post 
8vo. 150 + (2) pp. Blue cloth with gilt spine lettering. Cover & spine just a little faded, 
else a very nice clean copy. Uncommon.

€55.00

309 O'Brien, Edna.      �House of Splendid Isolation. 
Weidenfeld & Nicolson, London 1994. 1st edition. Post 8vo. (6) + 216 pp. Burgundy 
paper boards with gilt spine lettering. A very good to near fine copy in lightly rubbed 
dj.

€20.00

310 O'Brien, Edna.      �The High Road. 
Wiedenfeld & Nicolson, London 1988. 1st edition. Post 8vo. (8) + 180 pp. Orange 
paper boards with gilt lettering on spine. A very good copy in similar dj.

€30.00

311 O'Brien, Flann.      �The Third Policeman. 
Picador, London 1975. 2nd impression thus. Crown 8vo. 173 + (3 advts) pp. Slight 
toning of paper at margins. Small creases on front wrapper, else very good in 
pictorial wrappers.

€16.00

292 Nevill, W. E.      �Geology and Ireland with Physical Geography and its Geological 
Background. 
Allen Figgis, Dublin 1963. 1st edition. Post 8vo. xv + (1) + 264 pp. Numerous in-text 
illustrations by E. M. Fahy & the author. Black cloth with gilt lettering on spine. Cover 
a little faded, else very good in rather soiled dj.

€40.00

293 Nevins, Willis.      �Ireland and the Holy See in the Middle Ages. 
Williams & Norgate, London / Hodges, Foster & Figgis, Dublin 1879. 1st edition. 
Crown 8vo. viii + 280 pp. Frontispiece map. Original red cloth lettered in gilt. Cover a 
little dull & occasional light dust soiling, else very good. Scarce.

The author's family had connections with Kilglas, County Kildare.

€55.00

294 Newman, Jeremiah.      �Introduction to Sociology. 
The Talbot Press, Dublin 1972. 1st edition. Post 8vo. viii + 242 pp. Green cloth with 
lettering in gilt on spine. Trace of fading at cover extrems, else a lovely bright copy in 
lightly chipped dj.

Born in Dromcolliher, Co. Limerick in 1926, Jeremiah Newman was ordained in 
1950. He was appointed president of Maynooth College in 1968 and six years later 
was made Bishop of his native Limerick. He died in 1995.

€35.00

295 NÌ Cheannain, Áine.      �The Heritage of Mayo. 
Foilseacháin Náisiúnta, Baile Átha Cliath 1982. 1st edition. Small crown 8vo. 118 + 
(3 advts) pp. 34 monochrome illustrations. A very nice bright copy in pictorial card 
wrappers.

€32.00

296 Nolan, J(im).      �Changing Faces. 
St. Vincent's Tontine & Burial Society, Dundrum 1982. 1st edition. Post 8vo. 224 
pp. Frontispiece, 93 photographic illustrations & 45 in-text illustrations. A very good 
copy of the hardback edition with the pictorial wrappers laid on.

Inscribed by Jim Nolan on the title-page.

€40.00

297 Norris, Margaret S.      �Glenreeba. 
The Quota Press, Belfast 1939. 1st edition. Small crown 8vo. 101 pp. Old label 
residue mark on front pastedown. Green cloth with some fairly minor wear, else a 
very good clean copy.

€25.00

298 (Northern Ireland).      � The Ulster Year Book. The Official Handbook of Northern 
Ireland 1977. Preface by T. M. Roberts. 
HMSO, Belfast 1977 1st edition. Medium 8vo. xiv + 322 pp. 19 photographic 
illustrations. Large folding map in colour at back. Very good in slightly faded 	
pictorial wrappers.

€22.00

299 Novick, Ben.      �Conceiving Revolution - Irish Nationalist Propaganda During the First 
World War. 
Four Courts Press, Dublin 2001. 1st edition. Medium 8vo. 272 pp. 26 in-text 
illustrations. Brown cloth with lettering in gilt on spine. About fine in similar dj.

€40.00

300 Ó Broin, León.      �Parnell - Beathaisnéis. 
Oifig an tSoláthair, Baile Átha Cliath 1937. 1st edition. Post 8vo. (2) + 566 pp. 
Frontispiece portrait & 11 plates. Dark blue cloth with lettering in gilt on spine. Slight 
mottling on end-papers, else a very good clean copy in chipped dj.

€50.00

301 Ó Catáin, Seán.      �Ceacta Cainnte Gramadaige - The Practical Irish Grammar. 
Mac an Goill, Baile áta Cliat. No date c.1930. 13th edition. Post 8vo. 224 pp. Small 
snag at top of spine, else a very nice bright copy in printed wrappers.

€25.00
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320 O'Connor, Hector (Compiled by).      �National Treasures in Dublin. 
At the Sign of the Three Candles, Dublin 1953. 1st edition. Medium 8vo. 62 pp. 29 
full page monochrome illustrations. Grey cloth with lettering in red. A lovely bright 
copy in slightly faded dj. Uncommon.

€35.00

321 O'Connor, Joseph.      �Star of the Sea. - Farewell to Old Ireland. 
Secker & Warburg, London 2002. 1st edition thus. Post 8vo. xxii + 410 pp. Some 
in-text illustrations. Slightly unattractive inscription on end-paper, else very good in 
lightly rubbed pictorial wrappers.

€15.00

322 O'Connor, Ulick.      �Executions. 
Brandon, Dingle.1992. 1st edition. Post 8vo. 184 + (3 advts) pp. 11 in-text 
illustrations. Black cloth with gilt spine lettering. Very good in lightly rubbed dj.

Publishes the text of Ulick O'Connor's play of the same name which deals with the 
execution of four prisoners in Mountjoy in 1922, carried out in retaliation for the 
shooting of a member of the Irish Parliament. The play was first performed in 1985 
at Dublin's Peacock Theatre, and the book also includes the author's notes on 
staging the play both there and, in Belfast and France.

€45.00

323 O'Connor,  Kevin, Ingrid Craigie, Fiona Daly, Cathal O'Shannon & Tom Reddy.      �Thou 
Shalt Not Kill - True-life Stories of Irish Murders. 
Gill & Macmillan, Dublin 1994. 1st edition. Post 8vo. viii + 231 pp. A very good copy 
in pictorial card wrappers.

€15.00

324 O'Day, Alan (Introduction by).      �Reactions to Irish Nationalism 1865-1914. 
The Hambledon Press, London 1987 1st edition. Medium 8vo. xx + 402 pp. In-text 
maps. Black cloth with gilt lettering on spine. An about fine copy in fairly similar dj.

This book "brings together the best recent work to have appeared originally 
as articles in a form to be of maximum utility …" Contains articles by a total of 
seventeen writers, including R. V. Comerford, Michael Hurst, Patrick J. Corish, 
Catherine B. Shannon, P. J. Buckland, &c.

€36.00

325 O'Donnell, James D.      �How Ireland is Governed. 
Institute of Public Administration, Dublin 1992. Reprint. Post 8vo. (8) + 152 pp. Very 
good to near fine in slightly worn pictorial wrappers.

€15.00

326 O'Donnell, Michael.      �Doctor ! Doctor ! An Insider's Guide to the Games Doctors Play. 
Victor Gollancz, London 1986. 1st edition. Post 8vo. 160 pp. In-text illustrations by 
Raymond Hitchcock. Gilt cloth. Near fine in lightly rubbed dj.

"Dr O'Donnell has a lot of fun at the expense of those who issue gloomy warnings 
about improbable ailments - Jogger's Kidney, Cyclist's Pudendum, Brake-dancer's 
Neck, and many more."

Dust jacket blurb.

€20.00

327 O'Donoghue, Richard.      �Like a Tree Planted. 
M. H. Gill, Dublin 1968. 2nd edition. Post 8vo. (8) + 269 pp. Black cloth with gilt 
spine lettering. Small stamp on end-paper, else a very good copy in rather worn dj.

A biography of that extraordinary character 'Father O'Flynn of the Loft'. For some 
odd reason the book was published without a single illustration.

€25.00

328 O'Donovan, Donal.      �Kevin Barry and His Time. Foreword by Tim Pat Coogan. 
The Glendale Press, Dublin 1989. 1st edition. Post 8vo. 244 pp. 15 in-text 
illustrations. Trace of toning at margins, else very good in lightly rubbed pictorial 
wrappers.

€32.00

312 O'Brien, Máire & Conor Cruise.      �A Concise History of Ireland. 
Thames & Hudson, London 1972. 1st edition. Crown 4to. 192 pp. Frontispiece & 173 
in-text illustrations. Errata slip. Brown cloth with gilt lettering & device on front panel. 
A very good clean copy in chipped dj.

An attractively produced book where the pictorial images are not too cramped on 
the page. However, Charles J. cannot have been best pleased that in his one and 
only mention he is captioned as 'Mr Charles Hayley.'

€40.00

313 O'Brien, Niall.      �Seeds of Injustice. 
The O'Brien Press, Dublin 1985. 1st edition. Post 8vo. 208 pp. Frontispiece & 24 in-
text monochrome illustrations. 1 map. A few small convent stamps, else very good 
in slightly rubbed pictorial card wrappers..

"Reflections on the Murder Frame-up of the Negros Nine in the Philippines from 
the Prison Diary of Niall O'Brien."

€20.00

314 O'Brien, Anthony,  Ciaran O'Driscoll, Jo Slade & Mark Whelan (Edited by).      �On the 
Counterscarp - Limerick Writing 1961 - 1991. Introduction by Michael Hartnett. 
Fourfront Poets / Salmon Publishing, Galway 1991. 1st edition. Post 8vo. xvi + 17-
240 pp. Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

Selections from the work of over fifty writers, including Kate O'Brien, James Liddy, 
Emma Cooke, Nuala NÌ Dhomhnaill, Hayden Murphy, Desmond O'Grady, Sean 
Lysaght, Maeve Kelly, Michael Curtin, &c.

€32.00

315 O'Cleary, Conor.      �Melting Snow - An Irishman in Moscow. 
Appletree Press, Belfast 1991. 1st edition. Demy 8vo. 308 pp. 1 map. Black cloth 
with gilt spine lettering. Very good in similar dj.

€30.00

316 O'Connell, J. B.      �The Financial Administration of Saorstát Éireann with an Epitome 
of the Reports from the Committee of Public Accounts 1922 to 1931. 
Browne & Nolan, Dublin (1934). 1st edition. Post 8vo. xiv + (2) + 228 pp. Red cloth 
with gilt lettering on spine. Ex-lib with number on spine & withdrawn stamp on title-
page, else a very good clean copy.

€32.00

317 O'Connor, Anthony.      �He's Somewhere in There - A Novel. 
The Foxgate Press, London 1975. 1st edition. Crown 8vo. 217 pp. Green paper 
boards with gilt spine lettering. A very good copy in dj which has one small tear.

The author was a one-time member of the Irish Free State Army who later 
emigrated to Canada. In 1939 he became a Squadron Leader in the RAF.

€25.00

318 O'Connor, Frank.      �Irish Miles. 
Macmillan, London 1947. 1st edition. Post 8vo. vi + 185 pp. Frontispiece & 23 
photographic plates. Green cloth with gilt spine lettering. Trace of toning at margins. 
Minimal cover wear, else a very nice copy.

McVeagh p.107. 
Here Frank O'Connor has some nice things to say about Portarlington, things 
he seems to have forgotten by the time he wrote his next travel book, 'Leinster, 
Munster and Connaught' where he treats the entire county as pretty much a waste 
of space.

€40.00

319 O'Connor, Frank.      �Towards an Appreciation of Literature 
Metropolitan Publishing Co., Dublin 1945. 1st edition. Post 8vo. 58 pp. Paper boards 
lettered in black. A very good copy in chipped dj.

A very attractive little book by a writer better remembered today for his short 
stories.

€35.00
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337 O'Neill, Joseph.      �Land Under England. Foreword by A.E. 
Viactor Gollancz, London 1935. 2nd impression. Crown 8vo. 334 pp. Small break on 
back inner hinge. Cover a little faded, else very good in torn incomplete dj.

Brown and Clarke p.214. Maher p.96. 
Published in the same month as the first edition, this novel was a best seller for the 
Galway born author, though both him and it are now almost completely forgotten. 
In his Foreword AE states that "he has elevated the thriller into literature." If 
indeed he had, it was a long time before John Le Carré was given credit for doing 
something similar.

€32.00

338 O'Neill, Joseph.      �This is the Life. 
Faber & Faber, London 1991. 1st edition. Post 8vo. (8) + 214 pp. Printed paper 
boards. Name on title-page, else very good in lightly rubbed dj.

The first novel by the Cork born author now best known for his justly acclaimed 
'Netherland' published in 2008.

€25.00

339 O'Neill, Timothy.      �Merchants and Mariners in Medieval Ireland. 
Irish Academic Press, Dublin 1987. 1st edition. Medium 8vo. 164 pp. Frontispiece 
map & 28 in-text illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial wrappers.

€32.00

340 O'Rahilly, Professor Alfred.      �Father William Doyle S.J. - A Spiritual Study. 
Longmans, Green, London 1939. 5th edition. Post 8vo. xxiv + 559 pp. Frontispiece 
portrait, 13 plates & 7 in-text illustrations. Blue cloth with gilt spine lettering. A few 
small marks & light cover wear, else a very good copy in chipped dj.

Born at Dalkey, Co. Dublin in 1873 William Doyle was ordained into the Jesuits in 
1907. He went on to become a much-loved army chaplain and died at the battle of 
Ypres in 1917. 
This biography was first published in 1920 and has been reprinted many times.

€40.00

341 O'Regan, Maurice.      �The Present State of Ireland, as Delineated in the Hon. Justice 
Fletcher's Charge to Grand Jury of the County of Wexford, Together with some 
Observations on Mr. Peel's Acts. 
James Cuming, Dublin 1814. 1st edition. Crown 8vo. 38 pp. Lacking title-page. 
Recent marbled boards with paper label. Slight wear at top of first page, else a very 
good copy. Scarce.

As the present copy lacks its title-page, the publishing information is taken from 
Black 2825. 
"A knot of knaves will find a loop-hole in any law however closely fabricated; a 
junto of domineering landholders will easily ward off the sword of justice by mutual 
concealment, or even at times, by setting its authority at defiance." p.23

€75.00

342 O'Reilly, Rev. J. M.      �The Trusty Vehicle of the Faith of the Gael. 
The Irish Book Company, Dublin 1902. 1st edition. Small crown 8vo. 52 pp. Recent 
gilt cloth. Some annotations, else a nice clean copy.

Eric MacFoinn's copy annotated with slightly less than his usual zeal.

€30.00

343 O'Riordan, Rev. M.      �Catholicity and Progress in Ireland. 
Kegan Paul, Trench & Trubner, London / Herder, St Louis 1905. 2nd edition. Post 
8vo. xviii + 510 pp. Red cloth with gilt lettering on spine. Ex-seminary library copy 
with stamps on prelims. Cover worn at spine tips, but internally a good clean copy.

"The following pages have been arranged from a series of criticisms which have 
appeared during the past year on questions raised by Sir Horace Plunkett in his 
book 'Ireland in the New Century'. But while his book has been the occasion of 
them, their scope is more general. ... the criticism which I propose to make on 
some points he has raised is not intended to create prejudice against him or his 
work, but merely to point out some errors into which I think he has fallen." 
      �      �      �      �      �      �   Preface.

€40.00

329 O'Faolain, Eileen.      �Miss Pennyfeather in the Springtime. 
Browne & Nolan, Dublin 1946. 1st edition. Small crown 8vo. (2) + 164 pp. 
Frontispiece & numerous in-text illustrations by Muriel Brandt. Pictorial end-papers. 
Convent blind stamp on title-page, otherwise a very nice bright copy in somewhat 
torn (but near complete) dj which has sellotape marks at edges. Scarce.

Brown & Clarke 1188. The second of her Miss Pennyfeather books. 
It is very difficult to find children's books in as clean condition as this one, and 
what damage there is to the dust jacket cannot be blamed on a child. 
This is a charming little book and Murial Brandt's illustrations are excellent.

€36.00

330 O'Faolain, Julia      �The Judas Cloth. 
Sinclair-Stevenson, London 1992. 1st edition. Medium 8vo. (12) + 596 pp. Blue 
paper boards with gilt spine lettering. Very good in dj which has a couple of small 
chips.

€22.00

331 O'Faolain, Sean.      �The Great O'Neill. A Biography of Hugh O'Neill Earl of Tyrone, 
1550-1616. 
Longmans, Green, London 1947. 2nd edition. Post 8vo. xii + 284 pp. Frontispiece 
portrait. End-paper maps. Pale brown cloth with spine lettered in green. A very nice 
clean bright copy.

€40.00

332 O'Faolain, Sean.      �The Story of Ireland. 
Collins, London 1946. 2nd impression. Medium 8vo. 48 pp. 8 full-page colour & 22 
in-text monochrome illustrations. Pictorial paper boards. A lovely fresh copy in lightly 
chipped dj. Very uncommon in this condition.

€40.00

333 O'Kelly, Seumas.      �Mac na Mná Déirce - Dráma dá Gníom. Translated by Miceál Mac 
Ruaidrí & Seán Mac Giollarnát. 
Oifig Díolta Foillseacáin Railtais, Baile Áta Cliat (1933). 1st edition. Small crown 
8vo. (2) + 101 pp. Small crease at bottom fore-corner, else very good in decorated 
wrappers. Scarce.

€40.00

334 O'Leary, M.      �Education with a Tradition - An Account of the Educational Work of the 
Society of the Sacred Heart. Preface by F. A. Cavanagh. 
University of London Press, London 1936. 1st edition. Post 8vo. xxiv + 340 pp. 
Frontispiece & 3 plates. Maroon cloth with gilt lettering on spine. Ex-lib college 
library stamps on end-paper, else a very good clean copy with some light fading & 
wear on cover.

€30.00

335 O'Loan, Rev. Daniel.      �The Ceremonies of the Ecclesiastical Functions. 
Browne & Nolan, Dublin 1891. 1st edition. Post 8vo. viii + 335 pp. Frontispiece. 
Original maroon cloth with lettering in gilt on spine. A few small marks & minor cover 
wear, else very good.

Daniel O'Loan was Dean of Maynooth College at the time of his writing this book.

€32.00

336 O'Mahony, Nora Tynan.      �Una's Enterprise. 
M. H. Gill, Dublin 1907. 1st edition. Small crown 8vo. (4) + 241 pp. Original pale 
green cloth with lettering in gilt on spine & in blind on front panel. Moderate cover 
wear, else a good clean copy.

Brown 1344. Colman p.228. 
Nora Tynan was a younger sister of the more famous Katharine and the mother of 
the even more [in]famous EoÌn O'Mahony.

€40.00



Courtwood Books    Catalogue  41 Courtwood Books    Catalogue  41

44 45

344 O'Rourke, Canon John.      �The Great Irish Famine. Introduction by Don Mullan. 
Veritas, Dublin 1989. 1st edition thus. Post 8vo. xvi + 300 pp. 6 full-page illustrations. 
Small stamp on half-title page, else very good in pictorial wrappers which are 
covered in clear shield.

This is an abridged version of the first edition published in 1874.

€26.00

345 O'Sullivan, Michael.      �Mary Robinson - The Life and Times of an Irish Liberal. 
Blackwater Press, Dublin 1993. 1st edition. Medium 8vo. (8) + iv + 226 pp. 33 
photographic illustrations. Blue paper boards with gilt spine lettering. Very good in 
similar dj.

€30.00

346 O'Sullivan, Philip.      �Irish Planning and Acquisition Law. 
Institute of Public Administration, Dublin 1978. 1st edition. Post 8vo. vii + 78 pp. 
Errata slip loosely laid-in. A very good copy in pictorial card wrappers.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his ownership signature.

€25.00

347 O'Sullivan, William.      �The Earliest Anglo-Irish Coinage. Foreword by A.T. Lucas. 
Stationery Office for the National Museum of Ireland, Dublin 1964. 1st edition. 
Medium 8vo. viii + 88 pp. 10 plates. 12 in-text illustrations. Very good in printed 
wrappers which have a small stain on front panel.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€30.00

348 O'Toole, Joe.      �Looking Under Stones - Roots, Family and a Dingle Childhood. 
The O'Brien Press, Dublin 2003. 1st edition. Medium 8vo. 303 pp. Frontispiece & 30 
monochrome photographic illustrations. Red cloth with gilt spine lettering. A very 
good to near fine copy in similar dj.

The entertaining autobiography, as he says "of me and mine, of my place and 
theirs", by the independent Senator and sometime president of ICTU.

€30.00

349 Oulton, John Ernest Leonard.      �The Credal Statements of St Patrick as Contained in 
the Fourth Chapter of His Confession. A Study of their Sources. 
Hodges, Figgis, Dublin / Oxford University Press, London 1940. 1st edition. Post 
8vo. (4) + 36 pp. Printed paper boards & cloth spine. Slight toning at margins. Cover 
showing some moderate wear, else a good clean copy. Scarce.

€36.00

350 Philips, William.      �St. Stephen's Green or The Generous Lovers. Edited by 
Christopher Murray. 
The Dolmen Press, Mountrath / Humanities Press, New Jersey 1980. 1st edition 
thus. Post 8vo. 155 pp. Frontispiece & 2 in-text illustrations. Blue paper boards with 
gilt lettering on spine. Tiny bump at bottom fore-corner of cover, else an about fine 
copy.

€40.00

351 (Plunket, Oliver).      � Blessed Oliver Plunket - Historical Studies. 
Gill for The League of Prayer for the Canonisation of Blessed Oliver Plunket, Dublin 
(1937). 1st edition. Post 8vo. 164 pp. Frontispiece portrait & 48 monochrome 
illustrations. Very good in slightly worn yapp edge card wrappers with colour portrait 
laid-on to front panel.

Though it took nearly another forty years, Oliver Plunket (1625-1681) was finally 
cononised in 1975, so perhaps this book had a belated impact. It is very well 
produced and contains essays by numerous hands, including R. Dudley Edwards, 
Paul Walsh, Brendan Jennings, C. P. Curran, et al.

€30.00

352 Plunkett, James.      �The Circus Animals. 
Hutchinson, London 1990. 1st edition. Medium 8vo. (12) + 305 pp. Paper boards 
with gilt spine lettering. Name on title-page & review tipped-in, otherwise a very 
good copy in similar dj.

€24.00

353 Plunkett, Sir Horace.      �Ireland in the New Century. 
John Murray, London 1904. 1st edition. Crown 8vo. xviii + (2) + 300 pp. Brown cloth 
with lettering in gilt. Some overall light wear on cover, else a very good copy.

There is a long unsigned contemporary review from a Northern newspaper tipped-
in on the front end-paper.

€40.00

354 Pooler, L. A.      �Down and its Parish Church. 
'Down Recorder' Office, Downpatrick 1907. 1st edition. Small crown 8vo. 120 pp. 12 
monochrome plates. Red cloth with lettering in gilt. Bevelled boards. Cover a little 
faded & worn, else a very nice clean copy. Scarce.

Bookseller's label for "A. Gunn / Stationer / 32 Talbot St. / Dublin."

€75.00

355 Praeger, Robert Lloyd.      �The Way that I Went - An Irishman in Ireland. 
Figgis, Dublin 1980. 5th edition (1st thus). Post 8vo. xiv + 394 pp. Frontispiece 
portrait, 37 plates & 12 in-text figures. Large folding map at back. Very good copy in 
pictorial card wrappers which are a little worn at extrems.

A true classic, this autobiographical work by Robert Praeger, was first published 
in 1937, it remains one of the great books about the Irish countryside. This 
paperback edition is much more attractive, and is in a larger format, than its 1969 
predecessor.

€30.00

356 Purcell, Patrick.      �Hanrahan's Daughter. 
The Talbot Press, Dublin 1942. 1st edition. Post 8vo. 296 pp. Original green printed 
cloth. Spine a little splayed & moderate cover wear, but internally a very nice clean 
copy.

Brown and Clarke 1328. 
Patrick Purcell was born in Mooncoin, Co. Kilkenny in 1914. This was his first novel 
and the setting is in and around his native neck of the woods.

€35.00

357 Quarton, Marjorie.      �Breakfast the Night Before - Recollections of an Irish Horse-
Dealer. 
Andre Deutsch, London 1989. 1st edition. Medium 8vo. viii + 152 pp. 17 illustrations 
by John Oldfield. Blue paper boards with gilt spine lettering. A very good to near fine 
copy in about similar dj.

The delightful autobiographical musings of the Tipperary born farmer, horse dealer, 
and author. The illustrations too have a quiet charm.

€45.00

358 Quinn, Niall.      �Voyovic and Other Stories. 
Wolfhound Press, Dublin 1980. 1st edition. Post 8vo. 163 pp. Red paper boards 
lettered in black.  Inscription on front end-paper, else very good in similar dj.

€20.00

359 Rafter, Kevin.      �Neil Blaney - A Soldier of Destiny. 
Blackwater Press, Dublin 1993. 1st edition. Post 8vo. (8) + 151 pp. 16 full-page 
illustrations. Very good to near fine in pictorial wrappers.

€26.00

360 Raftery, Joseph.      �National Museum of Ireland. A Brief Guide to the Collection of Irish 
Antiquities. 
Stationery Office, Dublin 1960. 1st edition. Post 8vo. 96 pp. 10 full-page 
monochrome illustrations & 97 in-text figures. Double-page plan. Very good in 
slightly mottled printed card wrappers.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€26.00

361 Ramsey, Jack.      �SAS - The Soldiers' Story. 
Macmillan, London 1996. 3rd impression. Medium 8vo. xviii + 251 pp. 26 
photographic illustrations. Pictorial paper boards. Very good in lightly rubbed dj.

Includes a large section of SAS activities in Northern Ireland.

€27.00
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362 Rea, Desmond (Edited by).      �Political Co-Operation in Divided Societies. A Series of 
Papers Relevant to the Conflict in Northern Ireland. 
Gill & Macmillan, Dublin 1983. 1st edition thus. Post 8vo. (8) + 353 + (1) pp. A very 
good copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

€20.00

363 (Redmond, Brigid).      �The Story of Dublin City and County. 
Fred Hanna, Dublin. No date c.1960. Reprint. Small crown 8vo. 94 pp. 18 in-text 
illustrations. Very good in slightly soiled printed wrappers.

First published around about 1930, this edition being in a slightly larger format, 
it is, however, very difficult to know why Brigid Redmond is not credited as the 
author.

€20.00

364 Reeve, Rev. Joseph.      �Practical Discourses on the Perfections and Wonderful Works 
of God. 
The Catholic Society of Ireland, Dublin 1840. 2nd edition, revised. Small crown 
8vo. xxiv + 288 pp. Dark green cloth with gilt spine lettering. Small piece torn from 
corners of 4 pages. 14 page subscribers list, but lacking 4 pages. A good working 
copy.

Ownership signature of 'Revd D Maher PP / St Mullins' on end-paper.

€25.00

365 Reid, Forrest.      �Young Tom or Very Mixed Company. 
Faber & Faber, London 1944. 2nd impression. Crown 8vo. 169 pp. Red cloth lettered 
on spine in gilt. Label on front paste-down. Cover a little faded & worn, else very 
good.

Brown and Clarke 1361.

€22.00

366 Reynolds, John J. (Compiled & Edited by).      �Statement of the Claim for the Return to 
Dublin of the 39 Lane Bequest Pictures now at the Tate Gallery, London. 
Printed by The Educational Co. for the Lord Mayor, Aldermen, & Burgesses of Dublin 
1932. 1st edition. Post 8vo. 76 pp. Frontispiece portrait, 1 plate, facsimile of Lane's 
will & plan of the Municipal Gallery. Errata slip. A very good copy in slightly chipped 
printed wrappers.

€36.00

367 Robinson, Lennox.      �Towards an Appreciation of the Theatre. 
Metropolitan Publishing Co., Dublin 1945. 1st edition. Demy 8vo. 57 pp. Printed 
paper boards. Cover slightly dull, else very good.

€16.00

368 Roche, Aloysius.      �The Light of Other Days. 
Burns Oates & Washbourne, London 1935. 1st edition. Small crown 8vo. vii + 155 
pp. Green cloth lettered in black on spine & with Maynooth College prize device in 
gilt on front panel. Spine faded, else a very nice clean copy.

€22.00

369 Roebuck, Peter (Edited by).      �Macartney of Lisanoure 1737-1806. Essays in 
Biography. 
Ulster Historical Foundation, Belfast 1983. 1st edition. Post 8vo. xii + 376 pp. 18 in-
text illustrations. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

Ownership inscription of the historian K. W. Nicholls. 
The title given on the cover and spine of the book is 'Public Service and Private 
Fortune - The Life of Lord Macartney 1737-1806.'

€40.00

370 Rolleston, T. W.      �Myths and Legends of the Celtic Race. 
George Harrap, London 1929. Reprint of 2nd revised edition. Post 8vo. xvi + 17-457 
pp. Colour frontispiece, 1 colour & 44 monochrome plates mostly by Stephen Reid. 
Green cloth with spine decorated in gilt & front panel in blind. Trace of mottling on 
prelims & some light wear at spine tips, else a very nice copy in somewhat torn dj.

There is a long prize inscription from the Preston School, Navan on end-paper.

€40.00

371 Rooney, Philip.      �North Road. 
Talbot Press, Dublin 1940. 1st edition. Crown 8vo. 300 pp. Pale green printed cloth. 
Cover a little faded at edges, else very good in rather torn dj.

Brown and Clarke 1389. Set in and around Dundalk, the central figure of the novel 
is that noted rapparee and highwayman Redmond O'Hanlon.

€32.00

372 Rooney, Philip.      �Red Sky at Dawn. 
M. H. Gill, Dublin 1938. 1st edition. Post 8vo. (6) + 302 pp. Original orange cloth 
lettered in blue on spine & front panel. Trace of wear at cover extrems, else a lovely 
bright clean copy.

Brown & Clarke 1388. 
Philip Rooney was born in Collooney, Co. Sligo in 1909. This was his second novel, 
but he is probably best remembered today as the author of the very successful 
'Captain Boycott' published in 1946.

€30.00

373 Rowe, John G.      �The Romance of Irish History. 
The Talbot Press, Dublin 1924. 1st edition ? Small crown 8vo. xii + 396 pp. 
Frontispiece. Green cloth decorated in blind & with gilt Maynooth College prize 
device on back panel. A very good bright copy with just a trace of cover wear.

This may not be the first edition of the book in that the Preface is dated 1919.

€40.00

374 Rowley, Rosemarie & John Haughton (Edited by).      �Seeing the Wood and the Trees. 
Cairde na Coille / Rowan Tree Press, Dublin 2003. 1st edition. Post 8vo. 212 pp. 8 
in-text illustrations. Very good to near fine in pictorial wrappers.

Includes poems by Seamus Heaney, Patrick Kavanagh, Francis Ledwidge, 
Brendan Kennelly, and a host of other luminaries and lesser-knowns.

€22.00

375 Ruane, Dr. Frances.      �The Delighted Eye. Irish Painting and Sculpture of the 
Seventies. 
The Arts Council, (Dublin) 1980. 1st edition. Post 8vo. (84) pp. 9 colour & 14 
monochrome in-text illustrations. Tiny bump at top fore-corner, else a very good to 
near fine copy.

€30.00

376 Rudel, Hans Ulrich.      �Stuka Pilot. Foreword by Group Captain Douglas Bader. 
Translated by Lynton Hudson. 
Euphorion Books, Dublin 1953. 3rd edition. Post 8vo. (18) + 259 pp. Frontispiece 
portrait & 3 plates. Blue cloth with gilt spine lettering. Cover somewhat faded, else 
very good.

€35.00

377 Rukeyser, Muriel.      �The Orgy. 
Andre Deutsch, London 1966. 1st English edition. Crown 8vo. 209 pp. Green cloth 
with gilt lettering on spine. Cover a little dull, else a very good clean copy.

A very interesting novel set in and around Kerry's Puck Fair by the American poet 
and novelist Muriel Rukeyser (1913-1980).

€30.00

378 Ruttledge, Robert F.      �A List of the Birds of Ireland. 
The Stationery Office, Dublin 1975. 1st edition thus, revised. Medium 8vo. (8) + 146 
pp. Small crease at top fore-corner of first few pages, else very good in pictorial card 
wrappers.

€32.00

379 Ryan, Thomas F.      �Jesuits Under Fire in the Siege of Hong Kong, 1941. 
Burns Oates & Washbourne, London / Dublin 1944. (Printed by Sealy, Dublin). 1st 
edition. Post 8vo. (8) + 188 pp. Frontispiece portrait & 8 plates. End-paper maps. 
Paper boards & cloth spine with gilt lettering. Small piece torn from front end-paper, 
else a very good copy in somewhat worn dj.

€20.00
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380 Ryan, W. P.      �The Irish Labour Movement from the 'Twenties to Our Own Day. 
The Talbot Press, Dublin. No date (1920). 1st edition. Crown 8vo. vi + 266 pp. Green 
cloth blind stamped on front panel & lettered in gilt on spine. A very good bright 
copy.

Carty. Bibliography of Irish History 1912-21. 202a.

€45.00

381 Salmon, John.      �The Ancient Irish Church as a Witness to Catholic Doctrine. 
Gill, Dublin / Doherty, &c., Belfast 1897. 1st edition. Small crown 8vo. xvi + 231 pp. 
1 in-text illustration. Numerous head & tail-pieces. A very nice clean copy in slightly 
soiled decorated wrappers.

€40.00

382 (School book). Christian Brothers.      �The Senior Reader. 
M. H. Gill, Dublin 1932. 1st edition. Small crown 8vo. iv + 220 pp. 23 full-page 
illustrations. End-papers replaced. Some childish colouring of a few illustrations & 
occasional small marks, else a good copy in original decorated cloth.

€22.00

383 Seipolt, Adalbert.      �All Roads Lead to Rome. Translated by Anthony Harryman. 
The Mercier Press, Cork 1962. 1st edition thus. Small crown 8vo. 144 pp. 36 in-text 
illustrations by Polycarp Uehlein. Gilt cloth. A very nice copy in lightly chipped dj.

€25.00

384 Shaw, George Bernard.      �Heartbreak House, Great Catherine, and Playlets of 	
the War. 
Brentano's, New York 1919. 1st edition. Crown 8vo. lvi + 295 pp. Paper spine label, 
chipped. Some occasional light soiling. A good working copy.

The playlets are 'O'Flahertry V.C.', 'The Inca of Perusalem', 'Augustus Does His 
Bit', and 'Annajanska'.

€15.00

385 Shearman, Hugh.      �Anglo-Irish Relations. 
Faber & Faber, London 1948. 1st edition. Post 8vo. 288 pp. Black cloth with gilt 
spine lettering. A couple of tidy ex-lib stamps on end-papers, otherwise a very good 
clean copy.

€35.00

386 Sheed, F. J. (Edited by).      �The Irish Way. 
Sheed & Ward, London 1933. New edition. Small crown 8vo. 344 pp. Fold-out map. 
Some fairly minor underlining on a few pages, else a very good copy in rather worn 
printed wrappers.

Includes a total of eighteen essays by C. P. Curran, Alice Curtayne, Aubrey Gwynn, 
Donal O'Cahill, Myles Ronan, &c.

€20.00

387 Sheehan, P. A. Canon.      �Literary Life - Essays - Poems. 
The Phoenix Publishing Co, Dublin. No date c.1920. Reprint. Crown 8vo. (10) + 203 
+ (4) + 68 pp. Frontispiece portrait. Blind decorated brown cloth. Names on end-
papers. Cover a little worn, but internally a good clean copy.

€16.00

388 Sheehan, Rev. P. A. [Canon].      �Mariae Corona - Chapters on the Mother of God and Her 
Saints. 
Catholic Truth Society / Browne & Nolan, Dublin 1902. 1st edition. Crown 8vo. (8) 
+ 200 pp. Numerous head & tail-pieces. Bevelled gilt cloth with gilt device on front 
panel. Minor cover wear, else a very nice fresh copy. Scarce.

Not mentioned in either Brown or Hogan.

€45.00

389 Sheehan, Rev. P. A. Canon.      �Miriam Lucas. 
Longmans, Green, London 1928. New impression. Small crown 8vo. vi + 470 pp. 
Original green cloth with lettering in gilt on spine. College ex-lib stamp on end-paper. 
Cover a little faded, else a very good copy.

Brown 1504. First published in 1912.

€30.00

390 Sheen, Fulton J.      �Three to Get Married 
Browne & Nolan, Dublin 1953. 1st edition thus. Post 8vo. (8) + 294 pp. Original 
orange printed cloth. Cover a little sunned, else a very good clean copy.

€20.00

391 Shepherd, Ernie.      �Behind the Scenes - The Story of Whitechurch District in South 
County Dublin. 
Whitechurch Publications, Dublin 1983. 1st edition. Crown 4to. viii + 80 pp. 34 
in-text illustrations & maps (many full-page). A lovely bright fresh copy in original 
pictorial wrappers.

€35.00

392 Shepherd, W. Ernest.      �The Dublin & South Eastern Railway. 
David & Charles, Newton Abbot 1974. 1st edition. Post 8vo. 231 pp. 32 
photographic illustrations & 28 in-text diagrams, plans, &c. Cloth with gilt lettering on 
spine. A lovely clean bright copy in lightly rubbed dj.

€65.00

393 Shiels, George.      �The Rugged Path and The Summit. Plays in Three Acts. 
Macmillan, London 1942. 1st edition. Crown 8vo. (4) + 238 pp. Green cloth with gilt 
spine lettering. Occasional foxing & light cover wear. A good working copy..

€16.00

394 Smith, Paul.      �Come Trailing Blood. 
Quartet Books, London 1977. 1st English edition. Post 8vo. (12) + 244 pp. Some 
light mottling on prelims, else a good clean copy in pictorial dust jacket over plain 
card wrappers.

This book was first published as 'Esther's Altar' in 1959 in the United States, 
and where it was hailed as a work of genius by the critics, however, for reasons 
unknown it never seems to have enjoyed the same success here.

€20.00

395 Smith, R. J.      �Ireland's Renaissance. 
Hodges, Figgis, Dublin / Simpkin, Marshall, London 1903. 1st edition. Small crown 
8vo. (8) + 352 pp. Original green cloth with gilt lettering. One gathering slightly loose, 
else a very good clean copy with minimal cover wear. Scarce.

Putting forward the Protestant point of view the author says his book is written 
"with the purpose of showing that there are two versions of the story about 
Protestants versus Catholics, and about the Irish and the English people."

€55.00

396 Smith, Raymond (Edited by).      �The Sunday Independent / ACCBank Complete 
Handbook of Gaelic Games. Foreword by Joe McDonagh. 
Leinster Leader, Naas 1999. 1st edition. Post 8vo. 576 pp. 22 colour, 17 
monochrome photographic illustrations & 31 in-text illustrations. A very good to near 
fine copy in pictorial card wrappers.

Described as "A comprehensive record of results and teams (1887-1999)."

€35.00

397 Smyth, Rev. Bernard T. (Edited by).      �... But Not Conquered. 
Browne & Nolan, Dublin 1958. 1st edition. Post 8vo. xv + 216 pp. Frontispiece 
portrait & 23 monochrome illustrations. End-paper maps. Pale grey cloth blocked in 
blue on spine A very nice clean copy in lightly chipped dj.

"The six priest-authors ... have seen at the closest quarters what Communism has 
done to China. ... They lived in the old China; they learned to speak its language; 
in city and countryside they mingled with, and shared the lives of, the ordinary 
Chinese people." 
  �      �   Dust jacket blurb.

€35.00

398 Somers, Richard.      �The Bridging Ground. 
For the author, Tullamore 1996. 1st edition. Crown 8vo. 178 pp. 1 in-text illustration. 
Very good to near fine in pictorial wrappers.

"A discussion on the Reality of Our Existance."

€15.00
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399 Somerville, E. OE. & Martin Ross.      �Some Experiences of an Irish R.M. 
Harrap, London. No date c.1930. Reprint. Crown 8vo. 280 pp. Pale green cloth with 
lettering in gilt. Cover generally rather faded, but good tight copy & internally very 
good.

€30.00

400 Speakman, Harold.      �Here's Ireland. 
Arrowsmith, London 1926. 1st English edition. Post 8vo. xiv + 353 pp. Colour 
frontispiece & 11 plates by the author & 2 by Mac. End-paper maps. Green cloth 
with spine lettering in gilt. Trace of foxing on prelims. Small piece cut from bottom 
of half-title page. Some wear on cover at spine, otherwise quite a good copy of an 
attractive book.

Sadly, according to a previous owner's note at the end of the book, the author 
committed suicide a few years after this book was written.

€32.00

401 Stanley, A. J.      �Deliver Me from Blood. 
The Talbot Press, Dublin 1948. 1st edition. Post 8vo. 326 pp. Blue cloth with gilt 
spine lettering. Trace of wear at spine ends, else very good in chipped dj.

Brown and Clarke 1483. Inscribed on the end-paper "My Compliments / & thanks / 
A.J. Stanley / 19-12-48." 
The author was born in Mullingar in 1899 and though he wrote several plays and 
short stories, this appears to have been his only novel."

€40.00

402 (Starkie, Walter). Hall, Redclyffe.      �The Well of Loneliness. 
Johathan Cape, London 1928. 2nd impression of 1st edition. Post 8vo. 512 pp. 
Original black with gilt spine lettering. Hinges strengthened & end-papers replaced. 
Occasional traces of foxing, else a good clean copy.

This was Walter Starkie's copy with his signature on the half-title page. 
It appears that Radcliffe Hall was for some peculiar reason "reared as a boy by her 
parents," so it could hardly have been very surprising that she went on to exhibit 
lesbian tendencies. This partially autobiographical novel which "narrates the story 
of a young girl called Stephen" was condemned and suppressed shortly after 
publication in 1928, leading to a notorious and important obscenity trial. Though it 
now appears tame to the point of prudishness, it is of course still regarded as "one 
of the premier lesbian works" and something of a milestone in gay literature. 
                  (Quoted from Tim Woods 'Twentieth-Century Novelists').

€65.00

403 Stokes, Margaret.      �Early Christian Art in Ireland. 
Stationery Office, Dublin 1928. 1st edition thus. Post 8vo. 2 volumes in 1. xii + (2) 
+ 104 + vii + 75 pp. Frontispiece & 105 in-text illustrations. Fold-out chronological 
table. A very good clean copy in slightly worn printed wrappers.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy. 
The first edition was published in London in 1887, it was republished in an edition 
revised by Count Plunkett in 1911, this however is a reprint of the first edition.

€35.00

404 Strong, Rupert.      �Come When You Can - Poems. 
Tansy Books, Enniskerry 1981. 1st edition. Post 8vo. 87 pp. Very good in slightly 
darkened pictorial card wrappers.

��Violence is afoot. 
Who'll succumb next ? 
��The gun and the knife 
��Infiltrate the street.

Awry

€35.00

405 Suenens, Leon-Joseph.      �Edel Quinn - Envoy of the Legion of Mary in Africa. Preface 
by Archbishop Riberi. 
C. J. Fallon, Dublin 1954. 2nd edition. Post 8vo. xviii + 272 pp. Frontispiece portrait 
& 10 plates. 2 maps. Original blue cloth. Book-plate removed from front end-paper, 
else very good in worn dj.

€20.00

406 Surman, Rebecca.      �Tongue Tied an' Blinkered! 
Tonguetied Publications, Naas 2003. 2nd edition. Post 9vo. 84 pp. Numerous in-
text drawings by Ray Kennedy & photographic illustrations. An about fine copy in 
pictorial wrappers.

€15.00

407 Swan, Harry Percival.      �Highlights of Ireland's Story - A Book of Knowledge and 
Fascinating Features. 
Dundalgan Press, Dundalk 1969. 1st edition. Post 8vo. viii + 163 pp. 53 
monochrome in-text illustrations. 1 map. Green cloth with gilt lettering on spine. An 
about fine in similar dj.

€22.00

408 (Sweepstakes).      � Manchester November Handicap Sweepstake, 1931. Report of the 
Committee of Reference to the Minister for Justice. 
Dollard / Stationery Office, Dublin (1932). 1st edition. Medium 8vo. 146 pp. Red cloth 
stamped in black. A little wear at cover extrems, else very good.

€30.00

409 Synge, John M.      �Plays. 
Allen & Unwin, London 1932. 1st edition thus (Revised Collected Edition). Crown 
8vo. viii + 9-350 pp. Frontispiece portrait. Paper boards & linen spine with paper 
label. Some small marks on end-papers & trace of foxing on prelims. Label a little 
chipped, else a nice bright copy.

Contains all six of Synge's plays.

€40.00

410 Taylor, Alice.      �The Night Before Christmas. 
Brandon, Dingle 1994. 1st edition thus. Post 8vo. 153 + (5 advts) pp. In-text 
illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

€15.00

411 Taylor, Alice.      �To School Through the Fields - A Country Childhood. 
Century, London 1991. 1st edition thus. Medium 8vo. (6) + 275 pp. Green paper 
boards lettered in gilt on spine. Very good to near fine in lightly rubbed dj.

The first combined publication of her two best-selling volumes 'To School Through 
the Fields' (1988) and 'Quench the Lamp' (1990).

€30.00

412 Teeling, Charles Hamilton.      �History of the Irish Rebellion of 1798: A Personal 
Narrative. 
R & T Washbourne, London. No date c.1900. Cameron & Ferguson edition. Small 
crown 8vo. viii + 376 pp. A very nice clean copy in decorated wrappers which are a 
little chipped at spine ends.

Charles Hamilton Teeling was born in Lisburn, Co. Antrim in 1778. He became 
a leading figure in the United Irishmen and was arrested with his father in 1796 
on suspicion of treason. However he survived the Rebellion, unlike his brother 
Bartholomew who was executed in 1798, and he went on to become a journalist 
and newspaper proprietor. This 'Personal Narrative' was first published in 1828 
and is a valuable insiders account, especially in giving a Northern perspective of 
events.

€65.00
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413 (The Rosse telescope). Timbs, John.      �Stories of Inventors and Discoverers in Science 
and the Useful Arts. 
Lockwood, London 1863. 2nd edition (5th thousand). Small crown 8vo. xii + 344 
+ 16 advts pp. Frontispiece, 5 plates & numerous in-text illustrations. Gilt cloth 
decorated in blind. A few small marks. Couple of sections a little loose. Cover worn, 
but otherwise a good clean copy.

Contains a short chapter, with one illustration, on 'The Earl of Rosse's Reflecting 
Telescopes'.

€45.00

414 (The Spring Show).      � Official Programme of Live Stock, Implements, &c., Entered at 
the Spring Agricultural Show Ball's Bridge, Dublin. 
For the Society, Dublin 1932. 1st edition. Post 8vo. lxvi + (4) + 250 + (2) pp. Fold-out 
plan & numerous advts. Original marker present. A very good clean copy in slightly 
worn pictorial wrappers. Very scarce in such nice condition.

The show was held on 4, 5, 6 and 7 of May 1932. Of particular interest is the list of 
Trade Stands. These give a very detailed description of the goods produced by the 
company, or, on display at their stand. In many cases they also quote prices, with 
everything from Egg Boxes for 3s 6p per dozen to a Fordson tractor for £235.

€50.00

415 Thomas, Father (Translated from the Portuguese of).      �The Sufferings of the Lord 
Jesus Christ. 
C. M. Warren, Dublin. No date c.1870. New & improved edition. Small crown 8vo. 
xxxii + 568 pp. Black cloth decorated in blind with gilt spine lettering. A lovely clean 
copy with just a trace of cover wear.

€35.00

416 Tighe, Carl.      �Rejoice 
!Jonathan Cape, London 1992. 1st edition. Post 8vo. (6) + 154 pp. Black cloth with 
gilt spine lettering. A few small marks on cover, else very good.

The first collection of short stories from this writer.

€20.00

417 Toibin, Niall (Edited by).      �The Irish Reciter. 
Blackstaff Press, Belfast 1987. 2nd edition. Crown 8vo. viii + 134 + (2) pp. 51 
vignettes, head & tail-pieces. Inscription on title-page, else a very good copy in 
slightly worn pictorial wrappers.

€20.00

418 Toibin, Niall.      �Smile and be a Villain! 
Town House, Dublin 1995. 1st edition. Medium 8vo. (8) + 309 pp. 48 full-page 
photographic illustrations. Blue cloth with gilt spine lettering. Small mark on title-
page, else very good in lightly rubbed dj.

€16.00

419 Trapman, William.      �Mariseo's House and Other Stories. 
The Kestrel's Nest, Kilcullen 1993. 1st edition. Crown 8vo. 176 pp. Very good in 
pictorial card wrappers.

€15.00

420 (Travellers guide).      � Ireland - An Illustrated Guide to the Counties of Ireland. 
Foreword by D. L. Kelleher. 
Fógra Failte, Dublin 1953. 1st edition. Small crown 8vo. 585 pp. 64 photographic 
illustrations. 4 in-text maps. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

There appears to have been quite a lot to do in the country, considering that, at 
the time, it was supposed to have been dead from the neck down. There are even 
three pages on Laoighis.

€32.00

421 Trodd, Valentine.      �Banagher on the Shannon. Preface by Malcolm Macdonald. 
For the author, (Banagher 1985). 1st edition. Post 8vo. 68 pp. 31 in-text illustrations. 
Map on fold-out flap of front wrapper. Very good in slightly worn pictorial card 
wrappers. Uncommon.

€30.00

422 Úa Cadain, Liam.      �Venerable Archdeacon Cavanagh. Pastor of Knock (1867-1897). 
Preface by John Cardinal D'Alton. 
Knock Shrine Society, (Mayo) 1953. 1st edition. Post 8vo. 120 pp. 15 illustrations. 
Original printed cloth. Cover a little worn & college stamp on end-paper, else a very 
nice clean copy. Uncommon.

€40.00

423 Úa Cadain, Liam.      �Venerable Archdeacon Cavanagh. Pastor of Knock (1867-1897). 
Preface by John Cardinal D'Alton. 
Knock Shrine Society, (Mayo) 1997. 1st edition thus. Post 8vo. 135 pp. 33 
illustrations. Very good to near fine in stiff pictorial wrappers.

This centenary edition contains a foreword by Siobhan C. Bean Ua Cadhain.

€12.00

424 Ussher, Arland.      �The Face and Mind of Ireland. 
Victor Gollancz, London 1950. 1st edition. Post 8vo. 142 pp. Green cloth with gilt 
lettering on spine. Cover rather faded / dull, but otherwise a nice clean tight copy.

€36.00

425 Walker, John.      �Supplementary Annotations on Livy: Designed as an Appendix to the 
Editions of Drakenborch and Crevier, &c. 
For the author by A. & J. Duncan, Glasgow 1822. 1st edition. Post 8vo. (4) + xlx + (2) 
+ 290 pp. Original paper boards & quarter cloth but lacking backstrip. Occasional 
light dust soiling, else a very good mostly unopened copy. Scarce.

Born in 1767, possibly in County Roscommon, John Walker attended Trinity 
College, going on to become a B.D. in 1800. Some four years later he underwent a 
change in his religious opinions and offered to resign, but the Provost thought it his 
duty to expel him. On leaving he became leader of a fairly extreme Calvinistic sect 
called 'The Church of God', more commonly referred to as the 'Walkerites'. One of 
the foremost classical scholars of his day, he edited and annotated many works. 
Shortly before his death in 1833, the Board of TCD, in an attempt to ameliorate 
their earlier behavior, granted him an allowance of £600 a year.

€85.00

426 Walsh, John.      �Strange Harp, Strange Symphony - The Life of Francis Thompson. 
W. H. Allen, London 1968. 1st English edition. Medium 8vo. xx + 298 + (2) pp. 
Frontispiece portrait & 53 in-text illustrations. Green cloth with gilt lettering on spine. 
Ex-lib with stamps on end-papers & frontispiece, else a very good clean copy in 
chipped dj.

"A full-scale reconstruction of the life of Francis Thompson, author of 'The Hound 
of Heaven', based on new and unpublished facts, letters, poems and other 
documents."

�The bowed East lifteth a dripping sun 
A golden cup to the lips of the Night 
�Over whose cheeks in flushes run 

The heats of the liquid light.

€32.00

427 Walsh, Laurence.      �Richard Heaton of Ballyskenagh 1601-1666 - First Irish Botanist. 
Parkmore Press, Roscrea 1978. 1st edition. Post 8vo. 112 pp. 13 monochrome 
illustrations (mostly full-page). 1 double-page map. Small scratch on front panel & 
stamp on title-page, else very good in lightly rubbed pictorial wrappers.

€30.00

428 Walsh, Louis J.      �"On My Keeping" and in Theirs. A Record of Experiences "On the 
Run," in Derry Gaol, and in Ballykinlar Internment Camp. Foreword by Mrs Cecil 
Chesterton. 
The Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1921. 1st edition. Small crown 8vo. 
xvi + 112 pp. Cover rather worn & small snag at tail of spine, but still fairly bright & 
internally very good. Scarce.

Carty 1380a. Reminiscences of the Antrim born solicitor and occasional author.

€50.00
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438 Wilde, Oscar.      �Lady Windermere's Fan. Wilde's play in Chief Contemporary 
Dramatists. Selected & Edited by Thomas H. Dickinson. 
Haughton Mifflin, Boston 1915. 3rd impression. Post 8vo. x + 676 pp. Black cloth 
with lettering in gilt. Minor cover wear, else a very good copy.

Contains a total of twenty plays including 'The Hour-Glass' by W. B. Yeats, 'Riders 
to the Sea' by John Synge, 'The Rising of the Moon' by Lady Gregory, 'The Cherry 
Orchard' by Anton Tchekhov, &c.

€30.00

439 (Wilde, Oscar). Hyde, H. Montgomery.      �Oscar Wilde: The Aftermath. 
Methuen, London 1963. 1st edition. Post 8vo. xxi + 221 pp. Frontispiece & 19 
monochrome illustrations. Dark green cloth with gilt lettering on spine. A very good 
clean copy in lightly chipped dj.

€40.00

440 Wilson, Robert McLiam.      �Ripley Bogle - A Novel. 
Andre Deutsch, London 1989. 1st edition. Medium 8vo. x + 273 pp. Black paper 
boards with gilt spine lettering. Trace of toning at margins, else a very good to near 
fine copy in similar dj.

The Belfast born author's highly acclaimed first novel "in which the hero narrator 
tells a lying autobiography that moves between his present existence as a 
homeless tramp in London and a less than glamorous past in Belfast. ... The story 
[is] revealed in an urgent and learned prose of Elizabethan brio." 
      �      �      �    Robert Welch. Oxford Companion to Irish Literature.

€30.00

441 Windlesham, Lord & Richard Rampton.      �The Windlesham / Rampton Report on 
'Death on the Rock'. Foreword by Sir Ian Trethowan. 
Faber & Faber, London 1989. 1st edition. Post 8vo. viii + 145 pp. 1 in-text illustration. 
Slight trace of paper toning at margins, else very good in pictorial wrappers.

€25.00

442 Wishart, Ian.      �An Irish Legacy - The Real Danny Butler Story. 
Howling at the Moon Publications, Auckland 1998. 1st edition. Post 8vo. 300 + (2 
advts) pp. 15 illustrations. Very good in similar pictorial card wrappers.

€32.00

443 (Wood Quay).      � Viking and Medieval Dublin - National Museum Excavations, 	
1962 - 1973. Catalogue of Exhibition. 
Elo Press for the National Museum, Dublin 1973. 1st edition. Post 8vo. 52 pp. 
Frontispiece map & 18 plates. Errata slip. Very good in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€16.00

444 Yeats, Gráinne.      �The Harp of Ireland. 
Harpers' Bicentenary, Belfast 1992. 1st edition. Post 8vo. (8) + 71 pp. 24 in-text 
illustrations. An about fine copy in pictorial card wrappers.

Subtitled "The Belfast Harpers' Festival, 1792 and the Saving of Ireland's Harp Music 
by Edward Bunting.

€25.00

445 Yeats, W. B. (Edited by).      �Irish Fairy And Folk Tales. 
Random House, New York. No date c.1950. Reprint. Small crown 8vo. xviii + (2) + 
352 + (7 advts) pp. Green cloth with lettering in gilt. Minor cover wear, else a very 
nice clean copy.

An attractive reprint of this collection of tales first published in 1892. Contains work 
by Allingham, Carleton, Kennedy, Lady Wilde, &c.

€32.00

446 (Yeats, W. B.). Finneran, Richard J. (Edited by).      �Yeats - An Annual of Critical and 
Textual Studies. Volume 1 - 1983. 
Cornell University Press, Ithaca 1983. 1st edition. Medium 8vo. 231 pp. 4 full-page 
in-text illustrations. Blue cloth with spine lettering in gilt. An about fine copy without 
dj (as issued).

This volume contains nine essays and numerous reviews.

€40.00

429 Walsh, Rev. Nicholas.      �The Comparative Number of the Saved and the Lost - A Study. 
Gill, Dublin 1899. 1st edition. Crown 8vo. viii + 160 pp. Red cloth with gilt lettering & 
cover device. Couple of convent library stamps. Slight wear on cover extrems, else a 
very good copy.

€32.00

430 Ward, David.      �Johathan Swift - An Introductory Essay. 
Methuen, London 1973. 1st edition. Post 8vo. (6) + 216 pp. Occasional underlining & 
marginalia.  Pictorial wrappers a little worn. A good working copy.

€14.00

431 Wayne, Naomi.      �Labour Law in Ireland - A Guide to Workers' Rights. Foreword by 
Michael Mullen. 
Kincora Press, Dublin 1980. 1st edition. Post 8vo. 286 pp. Brown cloth with lettering 
in gilt. A very good copy in torn dj.

€22.00

432 Webb, Arthur.      �The Clean Sweep - The Story of the Irish Hospitals Sweepstake. 
George Harrap, London 1968. 1st edition. Post 8vo. 196 pp. 30 monochrome 
illustrations. Green cloth with gilt lettering on spine. A lovely bright copy in lightly 
chipped dj. Scarce.

Irish Hospitals Sweepstake bookmark loosely laid-in. 
The story, but not the whole story, of this remarkable slice of Irish life.

€55.00

433 Whelpton, Barbara.      �Unknown Ireland - A Motoring Itinerary of Lesser-known 
General and Archaeological Features. 
Johnson, London 1964. 1st edition. Crown 8vo. 224 pp. 32 full-page monochrome 
photographic illustrations. 15 in-text maps. 13 in-text drawings & numerous head & 
tail-pieces. Green cloth with gilt lettering. Very good in lightly chipped dj.

McVeagh p.145. He makes the point that "Ulster is omitted" but does not notice 
that the same fate has befallen Laois, (as also Cavan and Monaghan). Ms. 
Whelpton must have gone to considerable trouble to skirt the county on all sides 
and never enter it. One would have thought that it was a most suitable candidate 
for her 'unknown' status.

€35.00

434 White, Barry.      �John Hume - Statesman of the Troubles. 
Blackstaff Press, Belfast 1985. 2nd edition. Post 8vo. (8) + 292 pp. A very good copy 
in pictorial card wrappers.

€16.00

435 White, James (Introduction by).      �Irish Watercolours 1675-1925 from the National 
Gallery of Ireland. 
The Dolmen Press for the National Gallery, Dublin 1976. 1st edition. Medium 8vo. 
(56) pp. 92 in-text monochrome illustrations. A very good copy in lightly rubbed 
pictorial wrappers.

Designed by Liam Miller this is the catalogue of 'A Loan Exhibition at the Dallas 
Museum of Fine Arts'  in October-November 1976.

€30.00

436 White, Terence de Vere.      �The Story of the Royal Dublin Society. 
The Kerryman, Tralee (1955). 1st edition. Post 8vo. (12) + 228 pp. Frontispiece & 12 
plates (including 4 in colour). Blue cloth with gilt cover device & lettering. A lovely 
bright copy in lightly rubbed dj.

This is a very good history of the RDS founded in 1731 by Rathdowney, Co. Laois 
born Thomas Prior.

€45.00

437 Wicklow, The Earl of.      �Fireside Fusilier. Introduction by Evelyn Waugh. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1958. 1st edition. Post 8vo. xiv + 145 pp. Frontispiece 
portrait & 7 monochrome illustrations. Grey cloth with gilt spine lettering. A very nice 
clean copy in lightly chipped dj.

The frontispiece portrait of the author and dust jacket design is by Fergus O'Ryan.

€30.00
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447 (Yeats, W. B.). Stock, A. G.      �W. B. Yeats; His Poetry and Thought. 
University Press, Cambridge 1964. 1st edition thus. Post 8vo. xii + 255 pp. Two pin 
pricks in prelims, else very good in slightly dull pictorial wrappers.

"find under the boughs of love and hate, 
In all poor foolish things that live a day, 
Eternal beauty wandering on her way."

€25.00

448 (Yelverton trial).      � The Yelverton Marriage Case. Thelwall v Yelverton, Comprising 
an Authentic and Unabridged Account of the Most Extraordinary Trial of Modern 
Times with all its Revelations, Incidents, and Details Specially Reported. 
George Vickers, London. No date c.1861. Unabridged copyright edition. Post 8vo. 
viii + 9-191 + (1 advt) pp. Frontispiece portrait & 39 in-text illustrations. Recent gilt 
cloth.  A few small marks, else a very nice clean copy. Scarce.

"Amongst the famous trials of the present generation the Yelverton case holds 
a foremost place. The greatness of the issues involved, the skill and fame of the 
advocates engaged, but, above all, the strange and thrilling story of passion, 
treachery, and desertion disclosed in the evidence, evoked a universal and 
unparalleled interest in the case. In Dublin, when it was tried, there was kindled a 
blaze of popular excitement that enveloped the entire city."

M. McDonnell Bodkin - Famous Irish Trials. 1918.

€125.00

449 Zaczek, Iain.      �Chronicles of the Celts. 
Collins & Brown, London 1996. 2nd impression. Crown 4to. 159 pp. Numerous 
colour and monochrome photographic illustrations, head & tail-pieces, &c. Very 
good in pictorial wrappers which have a few small scratches on back panel.

€25.00

450 Zimmern, Helen.      �Maria Edgeworth. 
W. H. Allen, London 1883. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 220 + (8 advts) pp. Attractive 
armorial bookplate of Arthur Wood on pastedown. Original green cloth with lettering 
in gilt on spine. A very nice clean copy with a little fading at cover edges.

€40.00
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